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Materiaalin kaytto

Kokemuksissamme koulumatematiikan kaytantoon liittyvat laskuesimerkit ovat p&&osin
poikien ja miesten maailmasta. Tekstiilitdita tehdessa laskeminen on kuitenkin arkea.
Tama johti laatimaan tekstiilityohon liittyvia yléakoulun matematiikanopetukseen
tarkoitettuja laskuesimerkkeja.

Laskut on tuotettu matematiikan eriyttavaksi aineistoksi. Tehtdvéat on jaettu kolmeen
tasoon:

perustehtavat 1

edistyneet 2

vaativat 3

Haastavimmat tehtavat ovat tarkoitetut nopeasti eteneville ja perusasioihin liittyvat tehtavat
enemman harjoitusta tarvitseville.

Laskuesimerkkeja on yhteensa 80. Ne on jarjestetty matematiikan sisaltdalueiden mukaan,
mutta nimetty tekstiility6aiheiden mukaan. Kahdella seuraavalla sivulla on taulukko, josta
voi katsoa mita asioita kussakin tehtavassa kasitelladn. Taulukossa kunkin tehtavan rivilla
olevat rastit (x) osoittavat niitd matematiikan osa-alueita, joita tehtavassa kasitellaan.
Lihavoitu vaatimustasoa osoittava numero on merkitty rastin sijaan sen matemaattisen
aihepiirin sarakkeeseen, jonka mukaan kukin tehtava on jasennetty aineistoon. Mukana on
my0s joitakin esimerkkeja kodin koneiden sahkdnkulutuksesta ja kotitaloudesta. Esimerkit
ovat verkossa oppilaan ja opettajan aineistona erikseen, ensin mainitussa ovat pelkat
tehtavat, jalkimmaisessa tehtavat ratkaisuineen.

Toivottavasti kaikille tekstiilitydon sovellusalue avaa matematiikkaan uuden nakoékulman.
Monen tehtavan matematiikkaa kaytetddn myos tekstiilitydtunneilla. Tehtévista voikin olla
tukea myos tekstiilitydsséd, jos halutaan tuoda kasitydn matemaattinen puoli esiin. Osa
tehtavista voi myos soveltua harjoituslaskuiksi lukioon.

Laaditut laskuesimerkit ovat opetustyota varten saatavissa sivulla. Palautetta tehtavista voi
l&ahettéda osoitteeseen tina@tkk.fi tai elina.vahavihu@tkk.fi.

Elina Vahavihu
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tehtdvan nimi

prosentit

yhtalot

funktiot

kuvaajat

tilastot

tasogeometria

avaru usgeometria

ajattelu

fysiikka
kemia

1.1 lasinalustat
1.2 hamekankaan valinta

1.3 juoksumetrimassa
1.4 poimutettu verho

1.5 paidan valmistus
1.6 hiuslaskokset miehustassa

1.7 kultainen leikkaus kirjontatydssa
1.8 kaksilukujarjestelmé kangaspuissa

1.9 farkun lahkeet
1.10 luonnonvareilla varjadminen

1.11 suljettu neule ja saumaton ihokas
1.12 neuleohje

1.13 sadekavennus
1.14 painokuvion sommittelu

1.15 kaulahuivin kudonta
1.16 kankaan mittamuutokset

1.17 lakanat
1.18 omatekoisen ja ostetun leivan hinta

X X|X X

1.19 suihkuveden kulutus
1.20 rasymatto

1.21 paneeliverhot
2.1 sidoksen peittavyys

NN NNDNNDNNNRRRRRRER R RE R EF P uvut

X |X X |X X|X

2.2 Kkierretty nyori
2.3 uima-asukankaan venyvyys

2.4 kuvan sovittamien painoseulaan
2.5 ompelukoneen kustannukset

2.6 prosenttilaskutehtava
3.1 tex-numero

Wk Rk Rk

3.2 ruokapdydan tuolien irtopaalliset
3.3 langan menekki

x

3.4 langan kierre
3.5 varjaysliemi

3.6 istuinalustan huovutus
3.7 huovutettu hattu

X X|X X

3.8 luokkaretkiarpajaiset
3.9 yhtalétehtava

WRNIN R, R, R,

4.1 pyykinpesukoneen korjaus
4.2 pyykinpesukoneen sdhkoénkulutus

4.3 paidan silityksen sdhkonkulutus
4.4 silitysraudan tehonkulutus

4.5 hirsimokkipeitto

WN PR

Merkkien selitykset:

1 perustehtava

2 edistyneille

3 vaativa tehtava

X laskussa tarvitaan myos ndita taitoja
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tehtavan nimi

luvut

prosentit

yhtalot

funktiot

tilastot

tasogeometria

avaruusgeometria

ajattelu

fysiikka

kemia

5.1 kankaiden neliomassat

5.2 kankaiden paksuus
5.3 pyykinpesun hinta

X X

5.4 silitysaika
5.5 kankaiden repéisylujuus

5.6 kankaiden taipumisjaykkyys
5.7 kuitupituus ja repaisylujuus

5.8 jaakaapin sdhkodnkulutus
6.1 hankauksenkesto

X

NN NN |- | kuvaajat

6.2 repaisylujuus
7.1 nuppineulojen suunnat

7.2 kaksinkertaisesta kankaasta
7.3 kaulus

7.4 Kkierto tekstiilitybssa
7.5 kellohame

7.6 esiliina vesivaritekniikalla
7.7 tonttulakit

x

7.8 pyored poytaliina sektoreista
7.9 kelloreunuksinen poytéliina

7.10 geometriatehtava
8.1 putkityyny

8.2 tossut nelion paloista
9.1 mittaus ilman mittaa

XX WWNNDNDNPRFRPFPPRFPPFE

9.2 puseron nappien sijoittelu
9.3 pitkien housujen tyojarjestys

9.4 villatakin tyojarjestys
9.5 opettajan tyopaiva

x

9.6 paitapuseron leikkuusuunnitelma
9.7 laskosverho

9.8 laukku farkun lahkeesta
9.9 tilkkutyOkassi

9.10 vapaa tehtava
10.1 lankatiheys

WWWWWNDNRF PP XX XX X|X

10.2 langan lujuus

10.3 pinta-alamassa pienistéa koepaloista

x

x

10.4 voimat ja housujen istuvuus
11.1 varjattava ja varjayksen pH

WN R

N

11.2 varjayslampotila
11.3 tahranpoisto

X X |X X

N

Merkkien selitykset:

1 perustehtava

2 edistyneille

3 vaativa tehtava

x laskussa tarvitaan myos néaité taitoja
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1 Luvutjalaskutoimitukset

1.1 Lasinalustat

Viisi  virkattua lasinalustaa maksaa
kierratyskeskuksessa yhteensa euron.
Alustat painavat yhteensa 20 grammaa.
Virkkauslanka, josta lasinalustat on tehty,
maksaa 7 euroa 50 gramman kera.

Tietoteollisuuden naiset

a) Paljonko yksi alusta painaa?
20g/5=4g

b) Paljonko alustoihin k&ytetty lanka on
maksanut, jos ajatellaan langan hinnan
muodostuvan vain alustoissa olevasta
langasta?

Alustoissa olevan langan hinta:
209/50g 7€=2/5 7€=14/5€=28¢€

c) Vastaako kirpputorihinta alustojen
materiaalikustannuksia?

(1-28)€=-18€
Myyntihintaon 1,8 € alle
valmistuskustannusten.



1.2 Hamekankaan valinta

Anni on tehtaanmyymalassa valitsemassa kangasta puolihameeseen. Sopivaa kangasta
on seka 1- ettd 2-laatua. 2-laatuisessa kankaassa on nékyva virhe 50 cm paassa loimen
suunnassa ja 35 cm:n paassa kuteen suunnassa. (Kudotut kankaat muodostuvat kahdesta
ristedvasta lankajarjestelmasta, joita nimitetddn loimeksi ja kuteeksi. Loimi on kankaan
pituussuuntainen ja kude leveyssuuntainen.) Virheellisestd kankaasta virheen vieresta saa
yhdestd hameenpituudesta vain toisen kappaleista. Virheetttmassa kankaassa
hameeseen tarvitaan yksi pituus eli 70 cm kangasta.

a) Paljonko 2-laatuista kangasta Annin
V pitéd ostaa puolihametta varten?
Koska virhe on 50 cm:n paéssg, voidaan
takakappale etukappale hameeseen tarvittava kangas laskea sen

jalkeen eli 50 cm + 70 cm = 120 cm.

b) 1-laatuinen kangas maksaa 35 euroa
per metri ja 2-laatuinen kangas 20 euroa
per metri. Kumpi tulee edullisemmaksi?

kankaan taite
kankaan taite

1-laatuinen kangas: 35€/m 0,7m=245€
2-laatuinen kangas: 20€/m 12m=24€
24,5 € - 24 € =0,5 € edullisemmaksi tulee 2-
laatuinen kangas.

1.3 Juoksumetrimassa

Kankaan juoksumetrimassa tarkoittaa yhden metrin mittaisen koko kankaan levyisen palan
massaa. Kankaan neliomassa tarkoittaa yhden neliometrin suuruisen kankaanpalan
massaa. Mika on kankaan nelidmassa ilmoitettuna g/m?, jos sen juoksumetrimassa on 120
g ja leveys 150 cm? Laskussa ei oteta huomioon kankaan hulpioiden erilaista osaa, joka
todennédkoisesti vaikuttaisi laskun tulokseen. (Hulpio on kankaan purkautumaton
sivureuna.)

Tehtévassa tunnetaan sellaisen palan massa, jonka mitat ovat 150 cm x 100 cm ja halutaan tietéa
100 cm x 100 cm olevan kankaan massa.

120 g/ 1,5 m?= 80 g/m?*
Kankaan neliémassa on 80 g/n.
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1.4 Poimutettu verho

Vaihdat ikkunasi verhot. Haluat poimuttaa
sen valmiilla poimutusnauhalla. Valitset

nauhan, jossa sanotaan sen
poimutussuhteen olevan 2,5.
Poimutussuhde iimoittaa kuinka

monikertainen maara kangasta tarvitaan
tietylle matkalle.

N\

Poimutusnauha

Valitsemasi verhokangas on 145 cm
leveda. Haluat kaantaa verhon hulpion
piiloon. (Hulpio on kankaan
purkautumaton sivureuna.) Tama
kaventaa kangasta yhteensa 8 cm.
Sopiva valmiin verhon pituus on 170 cm.
Varaat ylapdarmeeseen 5 cm ja
alapaarmeeseen cm 20 cm. (Paarme
tarkoittaa kankaan reunan huolittelua
kaantamalla kangasta reunasta.)
Nauhaan riittdd yhteensa 2 cm
paarmevaraa verhoa kohden.

Paljonko verhokangasta ja nauhaa
tarvitset, jos haluat verhon peittavan alan,
jonka leveys on ainakin 150 cm?

Oletetaan, etta verhokangas ei kutistu
pesussa. Aloita ratkaisu selvittamalla
kuinka monta kankaan leveytta eli verhoa
tarvitaan ikkunan peittamiseen.

Tietoteollisuuden naiset
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Poimutettu verho

Y hden verhon leveys
(145-8)cm/25=54,8cm
150cm/54,8cm=2,7
Ikkunaan tarvitaan siis 3 verhoa.
Verhokangasta tarvitaan

3 (170 +5+ 20) cm =585 cm
Poimutusnauhaa tarvitaan

3 (145-8+2)cm=417cm




1.5 Paidan valmistus

Tarvitset paitaan 130 cm kangasta (11 €/m), lankarullan (2 €/rll), 8 nappia (& 45 snt) ja
0,10 m tukikangasta (6 €/m). Kaikkiaan tyoskentelet puseron valmistuksessa 9 tuntia.
Ompelukoneella ompeluun kuluu 3 tuntia. Ompelukoneen kayttokustannukset ovat 0,50
€/tunti. Silitysrautaa kaytat yhteensa 30 min, sen kayttokustannukset ovat 0,05 €/tunti.

a) Paljonko tdma harrastus maksaa tunnissa?

kangas 130cm 11€/m= 143 €
lanka 2€

napit 8 kpl 0,45 €/kpl = 36€
tukikangas 0,1m 6€/m= 06€
ompelukone 3h 0,5€/h= 15€
silitysrauta 0,5h 0,05€/h= 0,025 €
yhteensa 22,025 €

Harrastuksen tuntihinta22,025€/9h=24472 €h 2,45 €/h

b) Saako harrastussijoituksen tuloksena vield kaupan paéalle vaatteen tekopalkkaa, jos
vastaavanlainen paita maksaa kaupassa 40 €? Jos saa, kuinka paljon?

Harrastussijoituksesta saa tekopalkkaa 40 € - 22,025€=17,975€ 18€
c) Laske tyolle tuntipalkka.

17,975€/9h=1997€h 2€/h
Palkaksi tulee 2 euroatuntia kohden.
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1.6 Hiuslaskokset miehustassa

Katri suunnittelee tunikamallista hihatonta
hellepuseroa, jossa on pystysuuntaisia
hiuslaskoksia ~ miehustan  yldosassa
edessd 30 cm:n matkalla. (Miehusta
tarkoittaa vartalon yldosan peittavaa
vaatteen osaa, johon vaatteen muut osat,
kuten hihat ja kaulus, kiinnittyvat.) Han ei
lobyda sopivaa valmiskaavaa, joten han
joutuu muuntamaan tavallista puseron
kaavaa.

Kaavan etukappaleen leveys on 50 cm ja
takakappaleen 45 cm. Katri arvelee
hiuslaskoksista tulevan sopivia, jos
yhteen laskokseen varataan 0,5 cm
kangasta ja laskoksia on 2 sentilla.
Kankaan leveys on 112 cm. Olka- ja
sivusaumoihin varataan 2 cm:n
saumanvarat ja helmapaarmeeseen 3
cm. (Paarme tarkoittaa kankaan reunan
huolittelua kaantamalla kangasta
reunasta.)

Kuinka paljon Katri tarvitsee kangasta, jos
puseron pituus on 70 cm?

etukappale

takakappale

taite

Kuvan etu- ja takakappaletta on
muutettava siten, ettd salmiakin malliset
vyotaromuotolaskokset ja
rintamuotolaskos jadvat pois ja
sivusaumat on suoristettava tai viistottava
aavistuksen ulospain. Olkamuotolaskos
jaa  tyohon. Kaavaa on  myds
pidennettava.

Etukappaleen leveys: 50cm+2/cm 0,5cm 30cm=80cm

Takakappaleen leveys 45 cm on annettu tehtdvassa.

Molempiin tarvitaan lisdksi saumanvarat, 2 cm joka reunaan.
Etu- jatakakappaleen leveyssuuntainen kankaan tarve yhteensa

(80+45+4 2)cm=133cm>112cm

Kappaleet pitda siis leikata kankaasta perékkain, koska kangas ei ole tarpeeksi levedd, etta kappaleet

sais leikattua vierekkain.

Kangastatarvitaan siis kaksi puseron pituutta ja sauman- seka paarmevarat.

2 (70cm+2cm+ 3 cm)=150cm

Jos kangas kutistuu, pitda kangasta ostaa arvioidun prosentin mukaan enemman ja pesta kangas

ennen leikkaamista.

Tietoteollisuuden naiset



1.7 Kaultainen leikkaus kirjontaty6sséa

Kultainen leikkaus  jakaa  pinnan Haluat asettaa kirjontaty6ssa
jatkuvassa suhteessa eli a / b = b / c. oleellisimman kohdan kultaisen
Suhteen tarkka arvoon %2 (1 + 5). leikkauksen kohtaan ja varmistaa oikean
paikan laskemalla. Tydn pidempi mitta on

! a I 40 cm. Mihin tulee kultaisen leikkauksen

piste vaaka- ja pystysuunnassa?

| b |

Pidemman sivun jakava kultaisen leikkauksen piste on lyhyemman sivun mitan paéssa
alkupisteesta.

Lyhempi sivu on

40/x=%(1+ 5) x 0;:{*%(1+ 5)}

Xx=40/{%(1+ 5)} =24,72

Lyhyemman sivun jakava kultaisen leikkauksen piste saadaan joko samalla tavoin laskemalla kuin
edella (nyt edella saatu lyhyempi sivu on pidempi sivu) tai vahentamall&a lyhyempi sivu pidemmasta
sivusta 40 - 24,72 = 15,28.

Tyostatulee siis etsia piste, jokaon 24,7 cm | 40 |
ja 15,3 cm paéssa kahdesta keskenaén kulman
muodostavasta reunasta.
24,7 o
15,3
N 24,7 -
1.8 Kaksilukujarjestelméa kangaspuissa
Nykyaan tietokoneen toimintaa saatetaan leveyssuuntainen. Kangaspuissa loimi
verrata aivojen toimintaan. Ennen kiinnitetddn ensin. Kun kudonnassa osaa
tietokoneiden  yleistymistd  verrattiin loimilangoista nostetaan, voidaan kude
keskenaan kutomakoneen ja aivojen pujottaa loimien valiin. Kun seuraavan
toimintaa. kuteen pujotusta varten nostetaan eri
langat, syntyy kuteen ympérille sidos.
Kudotut kankaat muodostuvat kahdesta Loimessa langat nousevat sen mukaan
ristedvasta lankajarjestelmasta, joita miten loimen langat ovat yhdistetyt
nimitetd&n loimeksi ja kuteeksi. Loimi on keskenaan ja nostoa ohjaaviin polkusiin.

kankaan pituussuuntainen ja  kude

Tietoteollisuuden naiset 12

* * o
* *
* *
* *

* ok



Loimen nouseminen kuvion mukaisesti
saadaan aikaan yhdistavilla langoilla.
Kangaspuissa on tietyt paikat, joista joko
menee yhteys eli lanka toiseen paikkaan
tai yhteytta ei ole, vaikka voisi olla. Nama
yhteydet maaraavat millaista kangasta
kulloinkin kudotaan. Kudonnan kielella
kyseessé on sidonta. Yhdessa sidonta ja
polkeminen muodostavat kulloinkin
kudottavan kankaan kuvion.

Yhdistdvan langan sijaan tietokoneessa
sahkovirta joko kulkee tarkasteltavassa
kohteessa tai ei kulje. Laitteissa, joilla on
toiminnassaan vain kaksi vaihtoehtoa,
voidaan kayttaa ohjauksessa kaksiluku-
jarjestelmdéa. Nykyaikaisen kaksiluku-
jarjestelmén kehitti saksalainen Gottfired
Leibniz 1701.

Kaksilukujarjestelmassa eli
binaarilukujarjestelmassa kantalukuna on
kaksi. Numerot ovat yksi (1) ja nolla (0).
Ne ovat kaksilukuyksikoita, englanniksi
"binary unit’, lyhennettynd “bit” ja
suomeksi bitti. Jos arvo on 1, on jokin
asia olemassa. Jos arvo on 0, asia ei ole
olemassa. Jarjestelmassa on siis tasan
kaksi vaihtoehtoa.

Tietokoneiden kehityksen alkuaikoina
tietokoneohjelmat talletettiin reikakorteille,
joissa ohjelma muodostuu riveista ja
sarakkeista, joissa on paikkoja rei’ille.
Kortilla siis joko on tai ei ole reikda
kussakin paikassa. Reikakortit bindarisen
tiedon valittdmiseen kehitti  Joseph
Jacquard 1801.

Jacquard oli ranskalainen insindori, joka
peri pienen kutomon. H&n alkoi kutoa
kirjokankaita ja kehitti tatd varten
kutomakoneen, jossa kuviointia voitiin
vaihtaa vaihtamalla kaytettyd kudonta-
ohjelmaa. Jacquard laati ja tallensi
kudontaohjelman reikékorttinauhalle.
Kortissa reidn kohdalla loimilankaa
ohjaava vipu nostaa loimilankaa niin, etta
kudelanka  menee loimen alitse,
reiattbmassa kohdassa oleva loimilanka
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pysyy paikallaan ja kude menee loimen
ylapuolelta. Keksintd teki kirjokankaiden
kudonnan automaattiseksi, jolloin
kuvioiden ja ohjelman suunnittelutyo
korostui kutojan ammatissa. Reikakorttien
myotd kerran kaytettyd ohjelmaa voitiin
kayttaa mydhemmin sellaisenaan
uudestaan. Edelleenkin tietynlaista kirjo-
kudottua kangasta kutsutaan Jacquard-
kankaaksi.

Kirjokangas eli jacquard-kuvioitu kangas
tarkoittaa kuvan mukaisia kaarevia viivoja
kayttavia kudottuja kuvioita, joissa voi olla
my0s useita vareja.

Nykytietokoneissa  bittien  lukumaara
perustuu kahden potensseihin. a) Laske 7
ensimmaista kahden potenssia.

2t=2
22=4
2°=8
=16
=32
=64
2" =128

ASCIl  (American standard code for
information interchange) koodi perustuu
kahdeksaan merkkiin, joista jokainen voi
olla 1 tai 0. b) Montako erilaista
merkkijonoa ASCII koodi voi muodostaa?

Kahdeksan merkkid, jotka voivat saada kaksi
eri arvoa voi muodostaa

2% = 256

erilaistajonoa.



1.9 Farkun lahkeet

Ostat kaupasta uudet farkut. Niissa on liian pitkat lahkeet. Ne pitdad lyhentda, mutta
muistat, etta farkut on valmistettu puuvillasta ja puuvillalle on tavanomaista, etta se
kutistuu ensimmaisessa pesussa. Haluaisit kuitenkin, ettd housusi olisivat sopivan
mittaiset kaytdssé sekéa ennen pesua etta pesun jalkeen.

a) Onnistuuko tama, mitka ovat vaihtoehdot?

- Lyhennét housut vain taittaen ja kevyesti ommellen ylimaaréi sen pituuden joko lahkeen sisé tai
ulkopuolelle. Ennen pesua lyhennys avataan ja lahje suoristetaan. Pesun jélkeen tarkistetaan tilanne
jalyhennetdan tarvittaessa sekd ommellaan pysyvasti. Tastéa huolimatta kdanteeseen on jo ennen
pesua saattanut muodostua pysyva jalki. Jaljen muodostumisen ehkdisemiseksi olisi ehkéa
varmempaa kdantaé lahkeen suu lahkeen péélle, mutta se on selvasti nékyva ratkaisu.

- Kaytto lyhentdméttomand on myos mahdollista, mutta lahje saattaa kulua epétasaisesti, mista voi
olla haittaa lyhennyksessa pesun jalkeen. Lisdksi lyhentdméton lahje el tytd alussa annettua ehtoa
sopivan mittaisesta lahkeesta.

b) Tiedetdan, ettd kangas kutistuu 5 %. Housun lahkeen sisdpituus on 85 cm, siina on 3
cm liikaa pituutta. Mik& on tilanne pesun jalkeen?

Pesussa lahje lyhenee85cm 5% =85cm 5/ 100 = 4,25 cm.
Pesun jalkeen housut ovat liian lyhyet: 3cm-4,25cm=-1,25cm
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1.10 Luonnonvareilla varjaddminen

Luonnonvareilla varjattdessa tarvitaan kuivattuja koivunlehtia kaksi kertaa kuivan
varjattavan langan paino. Pentti varjaa sukkalangat eli 100 grammaa villalankaa.

a) Paljonko han tarvitsee kuivattuja koivunlehtia?
Kuivattuja lehtia tarvitaan 2 100 g = 200 g.

Pentti tietdd samasta varikasvista saatavan varin muuttuvan metallikasittelyssa, jota
kutsutaan puretukseksi. Puretus voidaan tehda ennen tai jalkeen varjayksen. Han kokeilee
esipuretusta alunalla ja jalkipuretusta raudalla, seka purettamatonta varia. Han jakaa
langan varjaysta varten neljaan vyyhtiin, joista purettaa kaksi alunalla.

b) Paljonko Pentti tarvitsee alunaa? Alunaa kaytetaan 15 % langan painosta.

Langoista muodostuu nelja yhté suurtaosaa: 1009/4=25g
Alunapuretettava lankapainaa2 25g=50¢
Alunaatarvitaan 15% 50g=15/100 50g=75g

c) Paljonko Pentti tarvitsee rautasulfaattia? Rautasulfaattia kaytetdan korkeintaan 10 %
langan painosta.

Rautasulfaattiatarvitaan 10% 259g=10/100 259g=25¢g

d) Arvioi Pentilta varjaykseen kuluva aika. Alunapuretus kestaa 1,5 tuntia, tana aikana voi
keittdd variliemen vuorokauden verran liotetuista kuivatuista lehdista. Lankojen
kuumentamiseen variliemesséa kuluu tunti. Rautapuretus kestaa 10 minuuttia. Langat on
myOds vahintdan kasteltava, mutta mielelldan pestavad ennen varjaysta ja varjayksen
jalkeen vahintd&n huuhdeltava hyvin, mielellaan pestava.

Aikaa kuluu veden ja lankojen kanssa lotraamiseen vahintd&n 1 h 30 min+ 1 h + 10 min +

huuhtelut = 2 h 40 min + huuhtelut 3 h. Liséksi |ehtien liotukseen varataan vuorokausi. Myos
lehtien kerd&miseen ja kuivaamiseen kuluu aikaa seké langan kuivaamiseen.
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1.11 Suljettu neule ja saumaton ihokas

Sukka ja lapanen neulotaan tavallisesti suljettuna neuleena, villapuseronkin etu- ja
takakappale voidaan neuloa pyodropuikoilla suljettuna neuleena kadenteihin asti. Myds
kangaspuissa voidaan kutoa letkun muotoista kangasta. Kudonnan tuote on tallin
letkumainen kaksinkertainen saumaton kangas. Téalla tavoin kudottu ihokas oli Jeesuksella
ennen ristiinnaulitsemista, 1900-luvulla kangasta on kaytetty esimerkiksi saumattomissa
tyynyliinoissa, mutta nykyaan sita ei juuri tapaa.

a) Kammenen ympéarys on 22 cm, kuinka monta silmukkaa lapaseen tulee luoda?
Koetilkun mukaan 10 cm:lla on 20 silmukkaa.

22cm 20/10cm=44

b) Letkutyynyliinakankaassa on 21 lankaa 2 cm:lla. Letkun leveys on 55 cm. Kuinka monta
loimilankaa kankaassa on?

Loimen lankaluku2 55cm 21/2cm= 1155

1.12 Neuleohje

Haluat tehda neulepuseron neuleohjeen
lankaa ohuemmasta langasta. Ohjeen
neuletiheys on 17 silmukkaa ja 24
kerrosta 10 cm:ll&. Neulottuasi oman

21 silmukkaa, 10 cm

/

koetilkkusi lasket neuletiheydeksesi 21 EV //
silmukkaa ja 30 kerrosta 10 cm:ll&. =4 '/,/ /

S alde joltatiheys
Pusero on muuten sileaa neuletta, mutta 2 on‘mitattd
helmassa ja koko puseron leveydelta < S/ /
ylhaalla  sekd  hihansuissa  on @ 4
joustinneule. Oheisessa kuvassa on 4
iImoitettu neuleen mitat senttimetreiné.
Puseron  etu- ja takakappaleet ovat koko tilkku
samanlaiset.
Tietoteollisuuden naiset 16
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19 48

> etu- ja takakappale

hiha

44
35

56 30

Laskettavat kohdat ovat

Etu- ja takakappale

a) Silmukoiden maéaré joustimen jalkeen

Merkitéan silmukoiden maaraé ilmaisevaa tuntematonta x:ll1&a
x/56=21/10 56

x=56 21/10=117,6 118

b) Ohjeen mukaan joustimen paatyttya tulee lisatd joka viidenteen silmukkaan yksi
silmukka siten, etta silmukka neulotaan kahdesti. Mika on aloitussilmukoiden maara?

X+ 1/5x =118

6/5X =118 5/6

x=5/6 118=98,33 98

c) Montako silmukkaa lisataan joustimen jalkeen?
118-98=20

d) Helmajoustimen korkeus kerroksina. Kaikissa puseron joustinkohdissa on yhtd monta
kerrosta.

Merkitéan kerrosten méaréa ilmaisevaa tuntematonta y:11a

y/5=30/10=3 5

y=5 3=15

e) Kuinka monta kerrosta neulotaan joustimen jalkeen ennen k&dentien kavennusta?
y/35=30/10=3 35
y=35 3=105

f) Kuinka monta silmukkaa kavennetaan kadentiella?
x/5=21/10 5
x=5 21/10=21/2=105 11

g) Montako silmukkaa tyohon jaa?
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Ty6hon ja4 118 - 2 11 = 96 (kaksi Ktta)

h) Montako kerrosta neulotaan ennen yldosan joustimen alkua?
(19-5) cm=14cm

y/14 =30/10=3 14

y=14 3=42

Hiha

1) Hihan silmukoiden maaré joustimen jalkeen.
x/30 = 21/10 30

x=30 21/10=3 21=63

j) Hihan aloitussilmukoiden maaré, kun hihan joustimen jalkeen lis&td&n joka toisessa
silmukassa yksi silmukka.

X+YXx=63

3/2x =63 2/13

x=2/3 63=2 21=42

k) Kuinka monta silmukkaa hihaan on lisattava, ettd paastddn kuvan mukaiseen
loppuleveyteen?

Silmukoiden lukumaaréa hihan lopussa:

x/48 = 21/10 48

x=48 21/10=24 21/5=100,8 101

Silmukoita on liséttava yhteensi 101 - 63 = 38

l) Kuinka monen kerroksen valein silmukat on hihaan lisattava? Lisaykset tehdaan kullakin
lisdyskerroksella molemmissa reunoissa.

Koska lisaykset ovat molemmissa reunoissa, lisdyskerroksia on 38/2 = 19

Hihan kerrosten lukumaéré joustimen jalkeen:

y/44 = 30/10 44

y=44 3=132

Lisdyskerrokset ovat 132/19 = 6,947 7 kerroksen vélein.

m) Mill& kerroksella lisdys kannattaa aloittaa?
Lisdykset kannattaa aloittaa kolmannella kerroksella, silla muutoin viimeinen lisdys ei vaikuta hihan
muotoon, koska se tulee niin loppuun tai vasta 7. kerroksella aloitettuna ei mahdu tyhon lainkaan.

n) Jos haluat muuttaa puseron mittoja, miten toimit?

Mittaan sopivat mitat ja merkitsen ne piirrokseen ja lasken kaikki tarvittavat silmukka- ja
kerrosméarét aivan kuten langan muuttuessa tai k&sialan vaatiessa ohjeen muokkaamista.
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1.13 Sadekavennus

Sukkaan neulotaan sadekavennus.

Ennen kavennusta tyossa on 48 /' /' |
silmukkaa. Kavennuksen paatyttya | ,

silmukoita on 8, ne paatetaan kerralla l
vetamalla lanka silmukoiden lapi. Silmu- l
kat ovat neljalla puikolla. Kavennus- '
kerroksilla jokaisella puikolla kavennetaan |
2 silmukkaa. Kavennuskerrosten vélissa |
on yhtéa monta kerrosta kuin on silmukoita l ‘ l
puikolla kavennusten valissé. Kuvassa on
kaksi ensimmaista yhdella puikolla neu-
lottua kavennuskerrosta. Kuinka monta
kerrosta on sukan kavennuksessa?

l I
! l
l
l

1211109 8 7 6 5 4 3 21

1 1| | |
| 1] | |
[ ] ] | |
|1 | |
|11 | 1
]| | |
[ 1] | |

O = N W U1 O

l
l
l
l
:
l

Joka kerroksella kavennetaan 2 4 = 8 silmukkaa

Kaikkiaan kavennuskerroksia on (alkusilmukkamaara - loppusilmukkaméaérd) / (kavennusten médra
yhdella kerroksella)

(48-8)/(2 49=40/8=5

Véalikerrosten méérét

Ensimmaisen kavennuskerroksen jalkeen neulotaan (tyossa olevien silmukoiden méaéra
kavennuksen jalkeen) / (kavennusten méaré yhdella kerroksella)

(48-8)/(2 4)=40/8=5kerrosta

Toisen kavennuskerroksen jalkeen neulotaan

(40-8)/ 8=232/8=4kerrosta

Kolmannen kavennuskerroksen jalkeen neulotaan

(32-8)/8=24/8=3

Neljannen kavennuskerroksen jélkeen neulotaan

(24-8)/8=16/8=2

Viidennen kavennuskerroksen jalkeen neulotaan

(16-8)/8=8/8=1

silmukoitaon 48-5 8 =48 - 40 = 8, jotka kavennetaan kerralla.

Sukan kavennukseen tulee5 + 4 + 3+ 2 + 1 = 15 kerrosta
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1.14 Painokuvion sommittelu

Jukka painaa itselleen sangynpeiton valmistamista varten kankaan. Hanell& on abstrakti
kuvio, jonka mitat ovat 15 cm x 20 cm. Valmiin peiton mitat ovat 160 cm x 210 cm.

a) Kuinka monta kertaa han saa painaa kuvion, jos joka kuvio tulee painaa erikseen?
Kuviot ovat vieri vieressa, vain kokonaiset kuviot hyvaksytaan. Kuvioton reuna-alue ei ole
toivottava.

160cm/15cm=10,67 10
210cm/20cm=10,5 10
10 10=100

Kuvio pitéa painaa 100 kertaa.

Jos Jukka painaa kuvion toisin pdin menevét kuviot tasan eli:
160cm/20cm=8

210cm/15cm=14

8 14=112

Kuvio painetaan 112 kertaa.

b) Tuleeko talla tavoin harkittu kokonaisuus?

Ensimmaisessa tapauksessa ei, koska reunoille jd& ympériinsd 5 cm kuviotontatai kuvio menee
poikki. Toisessa tapauksessa kokonaisuus on luultavasti harkittu.

c) Mitd sommittelussa voisi muuttaa?

Ensimmai sessa tapauksessa joka kuvion véliin voisi j&tt84 hieman tilaa:
160cm-10 15cm=10cmja

210cm-10 20cm=10cm

10cm/10=1cm

0,5 cmtyhjda
Molemmissa tapauksissa voisi sommittelussa pysty- tai vaakasuunnan poikkeuttaa, essimerkiksi joka
toisen rivin, jos puolikkaat tai vajaat kuviot tai vastaavasti tyhjét alueet hyvaksytdan. Sommittelun
muutosten toimivuus riippuu téysin kuviosta.
d) Voisiko ty6ta vahentaa jotenkin?

Tybstéa voi painaa ruudukon, jossa joka toinen kuvio puuttuu.

Kuvioitavoi mahdollisesti laittaa useamman painoseulalle, jolloin kerralla saadaan
painetuksi kaksi tai useampia kuvioita.

Tietoteollisuuden naiset 20

* * o
* *
* *
* *

* ok



1.15 Kaulahuivin kudonta

Kudotut kankaat muodostuvat kahdesta risteavasta lankajarjestelmasta, joita nimitetaan
loimeksi ja kuteeksi. Loimi luodaan kangaspuihin ensin, se on kankaan pituussuuntainen.
Kudonnassa kude pujotellaan loimilankojen véliin. Kude on kankaan leveyssuuntainen.

Eeva kutoo villaisen kaulahuivin kangaspuissa. Hanella on yksivarinen loimi. Kude on
paaosin eri varinen, loimen varia on jonkin verran raidoituksessa. Valmiin tyon leveys on
40 cm ja pituus 170 cm, paissa on liséksi 10 cm pitkat hapsut. Tyon arvioidaan vetaytyvan
kasaan leveydesta prosentin ja pituudesta 5 prosenttia. a) Kuinka leveé (= loimen leveys)
ja pitkéa tyon pitaa olla valmistusvaiheessa?

X-1%x=40cm

x(1-1/100) =40cm

x=40cm/ 0,99 = 40,40 cm
y=170cm/(1-0,05)=170cm/0,95=178,95cm 179 cm

Tyohon on tarkoitus tulla 5 lankaa per senttimetri sekad loimeen etta kuteeseen (= kuteen
tiheys). b) Kuinka monta lankaa loimessa (= loimen lankaluku) tulee olla?

40,40cm 5/cm=202,02 202

Loimen pituuteen tarvitaan tyon pituuden, hapsujen ja kutistumisen lisaksi alkusolmuihin
10 cm, tutkaimiin (tydn lopussa tyon ulkopuolelle jaava osa, joka on Kkiinnitetty
kangaspuihin) 50 cm ja kokeilunvaraa 20 cm. Kokeilunvara on sitd varten, ettéd ennen tyon
alkua voidaan purkamatta kokeilla saadaanko tyon jaljesta sellaista kuin suunniteltiin. c)
Kuinka pitk& loimi Eevan tulee luoda?

(179+2 10+10+ 50+ 20) cm=279 cm

Loimilankaan tarvittava langan paino lasketaan seuraavasta yhtalosta:
(loimen lankaluku x loimen pituus (m) x langan tex-numero) / 1000 = loimen paino
grammoina

d) Paljonko Eeva tarvitsee lankaa grammoina lointa varten? Langan tex-numero on 125 x
2. (Tex-numero ilmoittaa kuinka paljon grammoina painaa 1000 m kyseista lankaa.)

(202 2,79 125 2)/1000=140,895 141
Lointa varten Eevatarvitsee 141 g lankaa.

Kudelankaan tarvittava langan paino lasketaan seuraavasta yhtalosta:
(kuteen tiheys (1/cm) x loimen leveys (cm) x tyon pituus (m) x langan tex-numero) / 1000 =
kuteen paino grammoina

e) Paljonko Eeva tarvitsee lankaa kudetta varten? T&assa tybn pituus on valmiin
kutistumattoman tyon ja kokeilujen yhteispituus.

Tyon pituus (1,79 + 0,2) m=1,99m
(5 40,4 1,99 125 2)/1000=100,495 100
Kudetta varten Eevatarvitsee 100 g lankaa.

Tietoteollisuuden naiset 21

* * o
* *
* *
* *

L



Huivi kudotaan kahdella varilla. Kudevarida on % kuteesta ja loput on loimilankaa. f)
Paljonko Eeva hankkii ty6honsa molempia lankoja, kun lankoja voi ostaa 50 gramman
erissa?

Kudevari :

¥ 100g=75¢g

Loimivari:

Kuteeseen’s 100g=25¢g

Loimeen141g

Y hteensd (25 + 141) g = 166 g

Eeva ostaa loimen véri& 200 g ja kuteen véaria 100 g.

1.16 Kankaan mittamuutokset

Kankaan mittamuutoksia tutkitaan siten, Loimen Kuteen
ettd leikataan 500 mm x 500 mm pala suunta suunta
kankaasta. Kankaaseen merkitaan [mm] [mm]
huolella  kolme pisteparia  loimen Mittaustulokset | 340 348
suuntaan, siten ettd pisteiden valinen 344 347
etdisyys on 350 mm:n. Samoin tehd&aan 345 349

mittauspisteet kuteen suuntaan.
Merkinnat  tehddan  pesunkestavasti
esimerkiksi  harsien. Pala pestaan

kankaan pesuohjeen mukaan ja mitataan
pisteiden valinen etaisyys, kun kangas on
kuiva ja silea. Oheiseen kuvaan on

mitattavat matkat merkitty nuolilla.
Mittaustulokset ovat taulukossa.
50cm
35cm
[ T 2
~ - 435cm 50cm
E
5
kude <->

Tietoteollisuuden naiset

a) Miksi yksi mittaus ei riita?

Kangas saattaa kdyttaytya hieman eri tavoin
eri kohdissa ja mittauksissa seka pisteiden
merkitsemisessa voi olla epéatarkkuutta, joka

tasoittuu useassa mittauksessa.

b) Miksi koepala on 500 mm x 500 mm
eika vaikka 350 mm x 350 mm?

Mahdollisen pesun- ja késittelynaikaisen
liestymisen vuoksi kankaanpalan on oltava
riitt&van suuri, ettatarkasteltavaan alueeseen
ei kohdistu muita kuin mahdollisesti pesun

alheuttamia mittamuutoksia.

c) Venymasséa aluksi mitatut etdisyydet

suurenevat.

Kutistumassa

mitatut

etaisyydet pienenevat. Tallbin kyseessa

on negatiivisen muutoksen

itseisarvo.

Venyyko vai kutistuuko kangas?

Kangas kutistuu.




d) Mika on loimensuuntaisen muutoksen keskiarvo?

340 + 344 + 345) / 3- 350 =343 - 350 = -7
Loimen suuntaisen muutoksen keskiarvo on 7 mm.

e) Mika on kuteensuuntaisen muutoksen keskiarvo?

(348 + 347 + 349) / 3- 350 = 348 - 350 = -2 mm
Kuteen suuntaisen muutoksen keskiarvo on 2 mm.

f) Mik&a on loimen- ja kuteensuuntaisten mittamuutosten suhteellinen osuus?

Loimen suuntaan kangas kutistuu 7 /350 100 % = 2,0 %
Kuteen suuntaan kangas kutistuu 2/ 350 100 % =0,5714% 0,57 %

g) Oletetaan, ettd kangas ei ole pesussa lainkaan liestynyt reunoilta. Liestyminen
tarkoittaa reunimmaisten lankojen purkautumista itsestaan tai rasituksessa. Paatat kayttaa
koepalan hyddyksi ja tehda siita pikkuliinan. Haluat liinasta nelion mallisen, joten aloitat
leikkaamalla pois loimen suuntaisesta reunasta pienen palan.

Mink& levyinen on pois leikattava pala?

Pestyn kankaan mitta kuteen suuntaan on 500 mm - 500 mm 0,57 % = 497,15 mm 497 mm
Pestyn kankaan mitta loimen suuntaan on 500 mm - 500 mm 2,0 % =490 mm 490 mm
Loimen suuntaisesta reunasta tulee leikata (497 - 490) mm = 7 mm pala.

h) Mink& kokoinen neli6 jaa jaljelle?
Jaljelle ja&a 490 mm x 490 mm nelid.

i) Teet reunaan yksitaitteisen paarmeen
ja huolittelet reunan koristenauhalla. e ———
(Paarme tarkoittaa kankaan reunan
huolittelua kaantamalla kangasta
reunasta.) Paljonko nauhaa tarvitset, jos
paarmeen leveys on 1,5 cm ja varaat
nauhan p&aan huolitteluun 2 cm?

Kuvassa on yksitaitteinen paarme, jonka
paalla on koristenauha. Kuvaan ei ole
merkitty ompeleita.

Liinan mitat padrmeen k&antamisen jalkeen
490 mm- 2 15 mm =460 mm

Tarvittava nauhan pituus

4 460 mm + 20 mm = 1860 mm = 186 cm

J) Riittaééko liina ison poytaliinan suojaksi siitepblya varistavan kukan alle, jos kukan
halkaisija on 40 cm? Perustele vastaus.

46 > 40 cm. Riittaa, jos siitepdly putoaa suoraan alas, ja jos kukka on liinan keskella Tarvittavan
alueen ulkopuolelle j&a vield varaa (46 - 40) cm = 6 cm eli vahintdan 3 cm joka puolelle.
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1.17 Lakanat

Haluat antaa omatekoisen haalahjan siskollesi ja tamé&n miehelle. Paatat valmistaa heille
persoonallisen lakanaparin aluslakanoineen ja tyynyliinoineen. LOyd&at kaksi toisiinsa
yhteensopivaa kangasta. Valmistat toisesta pussilakanat ja tyynyliinat ja toisesta
aluslakanat. Myyja kertoo molempien kankaiden Kkutistuvan loimen suunnassa
(pituussuunnassaan) korkeintaan 5 %. Valmiin pussilakanan pituus on 200 cm. Tyynyliina
on taskutyynyliina, johon kuluu koko kankaan leveys (150 cm) ja jonka korkeus on
valmiina 50 cm (leveys 60 cm). Yhteen pussilakanaan tarvitaan kaksi 2 cm:n
saumanvaraa, samoin tyynyliinaan. Valmiin aluslakanan pituus on 260 cm. Aluslakanan
molempiin paihin varataan 5 cm p&armevaraa. (Paarme tarkoittaa kankaan reunan
huolittelua kdantamalla kangasta reunasta.)

C ﬁ/} 7/
w/i // )
Y/ V4

Taskutyynyliina, jossa kankaan reunoissa on hulpiot eli kudonnassa syntyvat
purkautumattomat reunat.

a) Miten kutistuminen kannattaa ottaa huomioon?

Lasketaan tarvittava kutistetun kankaan pituus ja sen avulla ostettava kutistamattoman kankaan
pituus. Pestddn kankaat ennen leikkaamista tuotekohtaisiin méaramittoihin. K&ytanndssa kahden
pussilakanan jatyynyliinan pituinen yhtendinen kankaanpalaa on maksimi kotipesukoneessa
kerralla pestévaksi.

b) Paljonko kumpaakin kangasta tarvitset?

Pussilakanat ja tyynyliinat

Valmiissa toissé oleva kankaan pituus

2 (2 (200+2)+50+2+2) cm=916cm
Kaupasta ostettava pituus
X=916cm+5% x

x-5/100 x=x-0,05x=916cm

0,95x =916 cm

X =916 cm/ 0,95 =964,21 cm

Aluslakanat

Valmiissa toissé oleva kankaan pituus
2 (260+5+5)cm=540cm
Kaupasta ostettava pituus
y=540cm+5%y

y =540 cm/ 0,95 = 568,42 cm

Pussilakana- ja tyynyliinakangasta tarvitaan 965 cm ja aluslakanakangasta 570 cm.
c) Laita oheiset lakanoiden valmistukseen kuuluvat vaiheet toteuttamiskelpoiseen

jarjestykseen.
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| pussilakanoiden leikkaaminen | | tyynyliinojen ompelu |

| aluslakanakankaan leikkaaminen| | pesu |
| pussilakanoiden sivujen ompelu| |  tyynyliinojen leikkaaminen |
| kankaiden hankinta | | pussilakanoiden psiden ompelu |
| auslakanan psiden ompelu | | silittaminen |
Valmistusvaiheet jarjestyksessa
| kankaiden hankinta |
v
| pesu |
v
| silittaminen |
/ \
| pussilakanoiden leikkaaminen | | al usl akanakankaan | eikkaami nen|
\ 4
[ pussilakanoiden paiden ompelu| | tyynyliinojen leikkaaminen | | auslakanan paiden ompelu |
[pussilakanoiden sivujen ompelu| | tyynyliinojen ompelu |

d) Onko itse tekeminen taloudellisesti kannattavaa? Pussilakanakangas on 7,60 €/m ja
aluslakanakangas on 3,40 €/m. Edullinen pussilakana ja tyynyliina maksavat valmiina 20 €
ja yhden vuoteen aluslakana 10 €.

Kankaat maksavat

7,60€/m 9,65m+340€/m 570m=(73,34+19,38) €=9272€ 92,70€
Valmiit maksavat

2 (20+10)€=60¢€

Itse tekeminen ei tassa tapauksessa ole kannattavaa (60 € - 92,70 € =-32,70 €).

e) Toisaalta pussilakana voi maksaa 40 € ja aluslakana 15 €. Kumpi tapa tallin tulee
edullisemmaksi?

Valmiina ostettujen tekstiilien hinta:
2 (40+15)€=110€
Téassa tapauksessa itse tekeminen tulee halvemmaksi (110 € - 92,70 € = 17,30 €).

f) Paatat viela korostaa lahjan persoonallisuutta ja painat pussilakanoihin sen ylaosan
poikki ja tyynyliinoihin pitkdn sivun suuntaisesti nuorenparin harrastuksiin liittyvan
ornamenttikuvion. Suunnittelemasi kuvion mallikerta on 17 cm. Miten tdma kuvio
kannattaa sijoittaa pussilakanaan ja tyynylinaan? Pussilakanan leveyttd kaventaa
kankaanleveydesta molemmin puolin saumanvara.
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Pussilakanan leveys. 150 -2 2 cm =146 cm

Kokonaisten mallikertojen mééra koko kuviossa

Pussilakanassa 146 cm/17cm=8,59 8

Tyynyliinassa60 cm/ 17 cm= 3,53 3

Jos haluaa, kuvioiden véliin mahtuu myds hieman valia. Pussilakanassa painaminen kannattaa
aloittaa keskelté lakanaa siten ettd kuvio vaihtuu keskell& ja edet& kuviota painaen molempiin
reunoihin. Tyynyliinassa keskimmaisen kuvion keskikohta tulee keskelle painettavaa linjaa.

g) Missa vaiheessa painamistyd on sopivin toteuttaa?

Painamistyon voi tehda valmiisiin tuotteisiin eli aivan tyon lopuksi. Tél6in painettavien kuvioiden
sijoitusta on helppo arvioida lopullisen tuloksen kannalta. Painamisen voi tehda myds ennen
ompelua leikattuihin kankaisiin, jolloin ei tarvitse huolehtia nurjan puolen suojauksesta, koska
painettavana on yksinkertainen kangas, mutta talldin kuvion sijoittumisen hahmottaminen etenkin
korkeussuunnassa lopullisessa tydssa el ole aivan yksinkertaista.

1.18 Omatekoisen ja ostetun leivan hinta

Kaupassa valmiin luomusekaleivan hinta on 4,75 €/kg. Valmistetaan kotona leipaa pussin
kyljessa luetelluista luomuraaka-aineista. Aineet, tarvittu maara, tilavuus-painomuunnos ja
yksikkohinta ovat taulukossa.

9,5 dI vehnajauho * | 65 g/dl 0,99 €/kg
0,51 vesi

2,5dl ohrajauho * | 55 g/dlI 1,20 €/kg
0,5dl oljy 8,40 €/|
509 hiiva 3,40 €/kg
1t suola * 5 ml/tl, 120 g/dl | 2,78 €/kg

Valmiit leivat painavat 1,15 kg. Sahkdlieden sdhkonkulutus on 1,5 kWh per kilo paistettua
leipaa. S&hkon hinta on 11,5 c/kWh.

a) Mika on itse valmistetun leivan kilohinta?

vehngjauho 9,5dl 0,065 kg/dl 0,99 €/kg = 0,611 €
ohrgauho  2,5d 0,055kg/dl 1,2 €/kg = 0,165 €

8ljy 0,05 840€/=042€
hiiva 0,05kg 3,40 €/kg=0,17 €
suola 1t 5miftl 0,01di/ml 0,120 kg/dl 2,78 €/kg = 0,017 € (1 ml = 0,01 dI)

yhteensd (0,611 + 0,165 + 0,42 + 0,17 + 0,017) €=1,2026 €
Kilohintaon 1,2026 €/ 1,15 kg + 0,115€/kWh 1,5kWh/kg=1,2182€/kg 1,22 €/kg

b) Millainen on valmiina ostetun ja itse tehdyn leivan hintaero?
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Vamiina ostettu leipa on huomattavan kallista verrattuna itse tehtyyn. Valmiin leivén hintaon (4,75
€/kg / 1,22 €/kg = 3,89) l&hes nelinkertainen itse tehtyyn verrattuna.

c) Mika on leivan suolapitoisuus kuiva-aineista laskettuna? Kuiva-aineet on merkitty
tahdella.

(1t 5Smi/tl_0,01d/ml 0,120 kg/dl)
(95dl 0,065kg/dl +25dl 0,055kg/dl +1tl 5mi/tl 0,01dl/ml 0,120 kg/dl)

= 0,006 kg / 0,761 kg = 0,007884
Suolapitoisuusprosentti: 0,007884 100 % =0,7884% 0,79 %

d) Laadi leivan raaka-aineiden ja sahkon hintaosuuksia kuvaava sektoridiagrammi, josta
sektorien prosentuaalinen osuus kay ilmi.

osuus hinnasta [e/kg] osuus [%0] sektorin kulman suuruus
[°]
vehngjauho 0,611 0,611/1,556 100= | 0,611/1,556 360 =141
39
ohrajauho 0,165 11 38
oljy 0,42 27 97
hiiva 0,17 11 39
suola 0,017 1 4
séhko 0,115€/kWh 15kWh/kg |11 40
=0,173
summa 1,556 100 359

Taydennetéddn sektorien summa ympyraksi lisddmalla yksi aste vehngauhon osuuteen. Vehngjauho
onsiis 142 °.

Leivan hinnan jakautuminen

11 %

1%

11 %
39 %

& vehndjauho
m ohrajauho
O oljy

27 % hiiva

H suola

11 % B sahkd
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1.19 Suihkuveden kulutus

a) Miten suihkussa kaynnin veden kulutuksen voi arvioida?

Suihkussa k&ynnin vedenkulutuksen voi arvioida, jos ottaa aikaa omasta suihkussa kaynnista,
nimenomaan veden laskemisajasta. Kannattaa myos tarkkailla kuinka auki aukaisee hanan. Taméan
jalkeen lasketaan vetta samalla tavoin auki olevasta hanasta sanko t8yteen ja otetaan ylos sangon
tayttymisaika. Kulutettu veden mééra voidaan arvioida sangon tayttymisajan ja tilavuuden seka
suihkussa ologjan avulla.

b) Veden hinta on 2,2 €m° Suihkussa kaynti kuluttaa 50 litraa vettd, paljonko
(lammittdmatodn) suihkuvesi maksaa?

11=1/1000 m*
501=0,05m"

22€m 005m> =0,11€
Suihkuvesi maksaa 11 senttia.

¢) Suihkussa vesi juoksee 4 minuutin ajan. Montako litraa minuutissa vetta kuluu?

501/40 min=125 I/min
Vettd kuluu 12,5 litraa minuutissa.
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1.20 Rasymatto

Kudotut kankaat, kuten rdsymatto, muodostuvat kahdesta risteavasta lankajarjestelmasta,
joita nimitetddn loimeksi ja kuteeksi. Loimi on kankaan pituussuuntainen ja kude
leveyssuuntainen.

Tarkoitus on kutoa rasymatto. Loimeksi valitaan kalalanka, jota myydaan 0,5 kg:n rullissa
ja 1,5 kg:n kartioissa. Lanka maksaa 15 €/kg. Yksi kilo lankaa on noin 2 km.

Valmiin maton pituus on 2,5 m ja leveys 85 cm. Liséksi varataan puoli metrid sidontavaraa
tyon alkuun ja loppuun. Matossa on 170 loimilankaa. a) Mitd maksaa maton loimi?

Loimen hinta

Loimen tarve

(25m+05m+05m) 170=595m

0,595 km/ 2 knvkg = 0,2975 kg

Pitéd ostaa siis 0,5 kg:n rulla, jokamaksaa 0,5 kg 15€/kg=7,5€

Kude on valmiiksi leikattua puuvillaista ostokudetta, joka maksaa 8 €/kg. Pienin
mahdollinen kude-erd on 0,5 kg. Kuteen menekki on 1,8 kg/m?. Matossa kaytetaan viitta
varid. varid numero 1 kaytetdan joka kolmannessa kerroksessa, varid numero 2 joka
neljannessa kerroksessa, véreja 3 ja 4 joka kuudennessa kerroksessa ja varia 5 joka
kahdennessatoista kerroksessa. b) Mitd maksavat maton kuteet?

Kuteen hinta

Kuteen tarve

1,8kg/m? 25m 0,85m=3,825kg

vari 1 1/3 3,825kg=1,275kg hankittava méaara 1,5kg

vari 2 1/4 3,825 kg = 0,95625 kg 1,0kg
varit3ja4 1/6 3,825kg=0,6375 1,0kg +1,0kg
vari 5 1/12 3,825kg=0,31875 0.5kg

yhteensa 5kg
Kuteet maksavat yhteensa5kg 8 €/kg=40€

c) Suunnittele varien edella mainitut maarasuhteet tayttava raidoitus.

Esimerkkiraidoitus;
1,3,2,1,3,2,1,3,2,1,3,51,4,2,1,4,2,1,4,2,1,4,5
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1.21 Paneeliverhot

kuteen suunta <->

loimen suunta <->

Maija ihastuu kaupassa lapikuultavaan
verhokankaaseen, jossa on kolmen
varisia isoja ympyroita. Han sommittelee
olohuoneensa kankaasta paneeliverhot.
(Paneeliverho on kapeahko ylh&alta ja
alhaalta sileaksi tuettu suora verho.
Yleensa kaytetdaan useaa samankokoista,
jokainen omalla kiskollaan liukuvaa
verhoa.) Maija haluaa verhopaneelien
ulottuvan lattiasta kattoon, mikd hé&nen
olohuoneessaan tarkoittaa 245 cm:a.
Leveys, joka verhojen tulee levitettyna
peittdd, on 400 cm. Maijalla on kolme
verhokiskoa.

Ympyroiden halkaisija on 30 cm. Niita on
tasaisin vélein 150 cm leveédssa
kankaassa 3 vierekkain kuteen suuntaan
ja loimen suuntaan 150 cm:n matkalla
myds 3 kuten kuvaan on piirretty. Kaksi
samanvaristd ympyraa ei ole koskaan
vierekkain.

Y10s ja alas varataan paarmevaroihin 10

cm ja molemmille sivuille 2,5 cm.
(Paarme tarkoittaa kankaan reunan
huolittelua kaantamalla kangasta
Tietoteollisuuden naiset
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reunasta.) Kangas ei kutistu. Kaupassa
kangas leikataan vain ympyroiden vélista
keskelta eli kaytdnnossa sita pitdd ostaa
vahintdéan 50 cm. Kankaan leveydestéa
tehdaan kolme verhoa. Kaikissa kolmen
verhon ryhmissa tulee kuvioiden olla
samalla tavoin ja samassa jarjestyksessa.

a) Minka levyisia Maijan verhot tulevat
olemaan?

150cm/3-2 25cm=(50-5) cm=45cm
b) Montako verhoa han tarvitsee?
400cm/45cm=8,88 9

c) Mika kankaan pituus tarvitaan yhteen
verhoon?

245cm+2 10cm=265cm

d) Paljonko Maija tarvitsee kangasta, kun
han haluaa  ympyrdiden osuvan
tismalleen toistensa paalle, kun kolmella
eri kiskolla olevat verhot ovat paallekkain
ja kaikkien verhojen ympyrat ovat
samoilla kohdin?

Y mpyrét osuvat toistensa paalle, jos jokainen
verho alkaa aina samanlaisesta kuvion
kohdasta. Kankaan mallikerran pituus on 50
cm, jos verhoon tarvittava pituus on 265 cm,
tulee joka verhoon laskea kuluvan (vahintaan)
300 cm kangasta. 3 verhoa tulee yhdesta
kankaan leveydesta. Verhojatarvitaan 9 eli
koko kankaan levyisid kappaleita tarvitaan 9/3
= 3. Kangastatarvitaan 3 300 cm =900 cm.

e) Millaisia hukkapaloja Maijalle ja&a?

Hénelle j84 3 palaa, joiden leveys on 150 cm
japituus 300 cm - 265 cm = 35 cm.



2 Prosenttilaskut

2.1 Sidoksen peittavyys

Ohessa on kudottujen kankaiden perussidosten kankaankuvia. Kudotut kankaat
muodostuvat kahdesta ristedvasta lankajarjestelmasta, joita nimitetdan loimeksi ja
kuteeksi. Loimi on kankaan pituussuuntainen ja kude leveyssuuntainen. Kun kankaassa
on loimi paalla, ruutu on merkitty mustaksi, kun kude on paalla, ruutu on valkoinen.

u

a) palttina b) toimikas c) pomsi eli satiini

Mika on kunkin tapauksen loimen peittavyys prosentteina?

a2/4 100%=1/2 100 % =50 %
b)8/16 100%=1/2 100 % =50 %
c)5/25 100%=1/5 100 % =20%

2.2 Kierretty nyori

Kierretty nyori valmistetaan siten, ettd langan molemmissa péaissa on kiertja. Kiertgjat
pitavéat langasta tiukasti kiinni ja kiertdvat omasta suunnastaan katsoen joko molemmat
oikealle tai molemmat vasemmalle. Langan tulee olla kiertgjien valissa kirealla koko ajan.
Kiertdminen tehd&&n puolelle valitun nydrin paksuudesta. Kun lanka kiertdmisen voimasta
alkaa vetaa kippuraan, otetaan nauhan puolivalista kiinni ja taitetaan kaksinkerroin. Nyori
vapautetaan taitoskohdasta alkaen tiukasta otteesta vahan Kkerrallaan, jolloin nyori
punoutuu kuin itsestaan. Nyorin paihin on katevaa laittaa solmu, josta alkavat auki leikatut
langat eli hapsut.

Otat 12-saikeisen nyorin tekemistad varten lankaa 6 kappaletta 500 cm:n pétkia ja saat
tulokseksi 142 cm ennen solmimista. Kuinka monta prosenttia kiertiminen on lyhentényt
lankaa?

Koska kyse on 12-sdikeisesta nyorista, joka

muodostuu 6 kierretyn sdikeen taittamisesta, (250 cm - 142 cm) / 250 cm = X / 100 %
jaetaan 500 cm kahtia eli kaytetdan laskussa 108 cm/ 250 cm = X / 100 %

250 cm. Lasketaan verrannon avulla. Pituuden X=100% 108/250=432% 43%
muutoksen suhde alkupituuteen on sama kuin

lyheneman prosenttiosuuden suhde 100 %:iin: Prosentuaalinen lyhenemé on 43 %
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2.3 Uima-asukankaan venyvyys

Uima-asukangas tuntuu paalla sopivan
pituiselta, kun sen pituus venyttamatta on
50 cm ja oma ymparyksesi on 70 cm.
Mika on uima-asukankaan venyvyys
prosentteina?

2.4 Kuvan sovittaminen painoseulaan

Painoseulan painamisalue on 27 cm x 46,7 cm. a) Laurilla on juuri sopivasti A3-paperille
mahtuva kuvio, jonka han haluaa painaa T-paitansa selkdan. Montako prosenttia kuviota
tulee pienentdd kopiokoneessa ettd kuvio mahtuu painoseulaan? A3-paperin mitat ovat

297 mm x 420 mm.

Venyvyyson (70 - 50) cm =20 cm
Venyvyyden suhde venyttaméttémaan
kankaaseen on yhté suuri kuin
venyvyysprosentin suhde sataan prosenttiin
eli

20/50=x % /100 % 100

20/50 100=2/5 100=2 20=40

Uima-asukankaan venyvyys on 40 %.

Koska vain toinen kuvion mitta on liian suuri, lasketaan pienennys tésta mitasta:

(297 - 270) / 297 = x / 100
x =100 (297 - 270) / 297 = 9,0909

Valitaan pienennysprosentiksi 10 %, ettd kuvio varmasti mahtuu.

b) Mika Laurin on asetettava kopiokoneen suurennusprosentiksi, jos kuvion halkaisija on

12 cm ja han haluaa mahdollisimman suuren kuvion?

12cm x=27cm
x=27/12=225
Suurennusprosentti on 2,25 100 % =225 %
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2.5 Ompelukoneen kustannukset

Hankit ompelukoneen, se maksaa 950 €. Arvioit kayttdvasi konetta 30 vuotta ja
ompelevasi ompelukoneella 50 tuntia vuosittain. Sijoitukselle lasketaan vuotuista korkoa 2
%. Silloin talldin konetta pitaa viedd huoltoon. Sen kustannukseksi arvioit 1,5 %
hankintahinnasta vuosittain. Ompelukoneen ottama sahkéteho on 75 W. Oletat sahkon
hinnan olevan koko koneen kayttbajan keskimééarin 11 snt/kWh. Paljonko tulee
ompelukoneen keskimaaraisiksi kustannuksiksi kayttdtuntia kohden?

Keskimaaraiset kustannukset vuodessa = poisto + korko + huolto + s&hko
poisto = hankintahinta / kayttdvuodet

korko = hankintahinnan puolikas korkoprosentti

huolto = hankintahinta huoltokustannusprosentti

sahko = vuotuiset kayttotunnit ompelukoneen séhkoteho sahkén hinta

poisto 950€/30a 31,67€/a

korko 950€/2 2/100=95¢€

huolto 950€ 15/100=14,25€

sahko 50h 0,075kW 0,11€/kWh 041€

Kustannukset yhteensa vuodessa 55,83 €
Kéayttotuntia kohden 55,83 €/50 h=1,1166 €h 1,12 €/h

2.6 Prosenttilaskutehtava

Laadi ja ratkaise itse prosenttilaskutoimituksiin liittyva tehtava tekstiilityosta.

3 Yhtalot

3.1 Tex-numero

Langan tex-numero ilmoittaa 1000 metrin 300 g=1000m

pituisen langan painon grammoina. Tex 500g=xm

300 tarkoittaa, ettd 1000 metria tata Muodostetaan verranto

lankaa painaa 300 g. Jos lankaa on 500 x /1000 =500/ 300

grammaa, kuinka pitkalti lankaa on? x=500/300 1000 =1666,66 1667

Lankaa on siis noin 1667 m.
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3.2 Ruokapdydan tuolien irtop&alliset

Valmistat irtopaalliset oheisen kuvan mukaisiin ruokapdydan tuoleihin. Irtopaallisen kaavat
ovat vieressa. Selkanojan paallinen kiinnittyy itseensa tarranauhalla takana alareunassa.
Istuimen péaallinen kiinnitetéd&an tuoliin kiinnitettyyn tarranauhaan istuimen alapuolelle eteen
ja taakse.

selkdnojan kaava
40 cm

istuimen kaava
40cm

90 cm

~

66 cm

Tuoleja on 4. Paljonko tarvitset kangasta? Ota huomioon langansuunta eli selkanojan ja
istuimen paadllisen langansuunnan tulee olla sama. Loimen suunta tulee pystysuoraan.
(Kudotut kankaat muodostuvat kahdesta ristedvasta lankajarjestelmasta, joita nimitetaan
loimeksi ja kuteeksi. Loimi on kankaan pituussuuntainen ja kude leveyssuuntainen.)
Vaaraa molempiin sivuihin ja yla- ja alareunaan 4 cm paarmevaraa. (Paarme tarkoittaa
kankaan reunan huolittelua kdantamalla kangasta reunasta.) Kankaan leveys on 150 cm.
Kangas kutistuu pesussa 8 % loimen suuntaan ja 5 % kuteen suuntaan. Aloita laskemalla
kankaan leveys kutistumisen jalkeen.

Kankaan leveys kutistumisen jalkeen on (cm)

150-150 5% =150-150 5/100=150-150 0,05=150-7,5=1425

Tarvittavan paéllyskankaan leveyson (40 + 4 + 4) cm =48 cm

Padllyskankaita tulee kankaan leveydesta 142,5/ 48 = 2,97 €li 2 (ellei halua tinkid p&drmevarasta)

Selkanojan kankaan pituus (90 + 2 4) cm =98 cm

I stuimen kankaan pituus(66 + 2 4) cm= 74 cm

Né&ita pituuksia tarvitaan 2, koska yhdesta pituudesta saa 2 paallistéa (2 2 =4)
2 (98+74)=344

Lisdtaén kutistuma (cm)

X-8% x=344

x-8/100 x=x-0,08 x=0,92 x=344

x=344/0,92 = 373,91

Kangastatarvitaan 3,75 m.
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3.3 Langan menekki

Paljonko oheisen kuvan mukaiseen neulepuseroon tarvitaan lankaa? Kuvan mitat ovat
senttimetrejd. Puseron helmajoustimessa on 5/6 ja hihajoustimessa on 2/3 silean neuleen
silmukkamaarasta. Puseron langasta on neulottu 225 cm? kokoinen neuletiheyden
koetilkku, mik& painaa 14 g. Lanka myyd&an 50 gramman kerissa.

| LT
19 48 -
3 etu- ja takakappale
hiha
44
35
56 30

Merkitadn koetilkun pinta-alaa a:lla ja sen painoa m:ll&, vastaavasti puseron pinta-alaon A ja paino
M.

Ala=M/m

M=A/a m

a= 225 cm’

m=14¢g

A =2 etu-jatakakappale+2 hiha

Y ksikoita ei tarvitse kuljettaa laskuissa, koska tuloksen tiedet&an olevan cm?.

A=2 {5 56 56+35 56+19 (56-5-5)}+2 {5 30 2/3+44 (30+48)/2}
A=2 3067,33+2 1816

A = 9766,667 cn’

M = 9766,667 cm’ / 225 cm? 14 g

M =607,7037g 608¢g

Puseroa vartentarvitaan 608 g/ 50 g = 12,16 13 kerda.
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3.4 Langan kierre

Langat ovat yleensa kerrattuja. Jos lankaa hajottaa langan pé&asta, voi tavallisesti havaita
sen jakautuvan muutamaan saikeeseen. Kertaamien tarkoittaa langan muodostumista
saikeista. Langoista saadaan vahvempia, kun sdaikeet kierretddn valmistusvaiheessa.
Kiertamisesséa lanka lyhenee. Oletetaan, etta sinulla on 50 g:n lankakera, jonka vyottteessa
sanotaan siind olevan lankaa noin 110 m. Havaitset langan muodostuvan kolmesta
saikeestd. Kuinka pitkat saikeet ovat olleet, jos tiedetaan kertauksen lyhentaneen lankaa
21 %? Muodosta ja ratkaise yhtalo.

x = sdikeen pituus ennen kertausta

x=110m+ 21 % x

x =110 m + 21/100 x

Xx-21/100x=110m

100/100x-21/100x =(100-21) /100 x =79/100x =110 m 100/ 79
X=(110m 100)/79=139m 140m

Jokainen langan saikeistéd on ollut 140 m.

3.5 Varjaysliemi

Aino varjad T-paidan shibori-tekniikalla (tekniikka tunnetaan myds nimella batiikki), jossa
kankaaseen tehdddn ompelemalla tai sitomalla tiiviita kohtia, joihin vari ei pddse. T-paita
painaa 133 g. Vériliemessa on véria 2 prosenttia kuivan kankaan painosta. Kankaan
painon ja veden suhde on 1:20. 1 litra vettd vastaa 1 kilogrammaa. Lisdksi varjayksessa
tarvitaan glaubersuolaa 50 g/l ja soodaa 20 g/l, jotka lasketaan veden maarasta.

Paljonko Ainon tulee laittaa variliemeen
a) varia?
2% 1339g=2/100 133g=2,669

b) vetta?

1:20=1339g:X x 0
x(1:20)=x/20=133g 20
x=133g 20=26609g= 2,66 kg=2,661

c) suolaa?
509/l 2,661=133¢g

d) soodaa?
209/l 2,661=532¢9
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3.6 Istuinalustan huovutus

Heikki huovuttaa istuinalustan, jonka

mittojen on valmiina tarkoitus olla 42 cm x x-30%x=42cm

44 cm. Valmistamansa kokeilutilkun x (1-30/100) = 42cm

perusteella han tietda villan kutistuvan x=42cm/(1-0,3) =42cm/ 0,7 =60 cm
huovutuksen aikana 30 %. Mitka ovat sen y=44cm/0,7=62,86cm 63cm

alueen mitat, jolle han asettelee villan
huovutusta varten?

3.7 Huovutettu hattu

Huovutettu lierihattu valmistetaan tasomaisena kappaleena vettd kestdvan kaavan
molemmin puolin. Kolmiulotteisuus saadaan aikaan, kun ensimmaisen huovutuspuolen
kddnnosvaravilla kaannetddn kaavan reunan yli hatun kuvun alueella hieman toiselle
puolen ja huovutetaan vasta toisen puolen yhteydessa. Ensimmaisessa kuvassa on pelkka
hatun kaava. Toisessa kuvassa on valmistettavan hatun ensiksi huovutettava puoli, johon
on asetettu kuivat villat. Kolmannessa kuvassa on ensiksi huovutettu puoli. Kaavan yli
asetetut villat ovat viela kuivat. Neljannessa kuvassa on hatun jalkimmaisena huovutettava
puoli, jonka villojen alle tai paalle on reunoilta kdannetty ensimmaisen puolen huovutuksen
yhteydessa jatetty kaanndsvara. Toisen puolen huovutuksen jalkeen kaava otetaan hatun
sisaltd pois ja hattu kdannetddn sisalla ollut puoli ulospdin sekd vanutetaan, jolloin se
kutistuu ja muotoillaan.

kupu

S | reuna

Kaava Villa kaavan paalla. Ensimmainen puoli  Ensimmaisen puolen
on huovutettu. reunavillat on
kaannetty toisen
puolen villojen alle
tai paalle.

Paan ymparys on 56 cm ja hatun kuvun kaaren pituus on 38 cm. Minka kokoinen
huovutetun hatun kaavan reunan pituuden (s) ja kuvun korkeuden (h) tulee olla, kun villa
kutistuu huovutuksen aikana 35 %7?

X=56+35% x y=38-35% vy

x-35/100 x=x-0,35x=56 y-35/100 y=y-0,35y=238
0,65 x =56 0,65y =38

x =56/0,65 = 86,15 y =38/ 0,65 = 58,46
s=x/2=86,15/2=43,08 43 h=y/2=5846/2=2923 29

Hatun kaavan reunan pituus on 43 cm ja kuvun korkeus 29 cm.
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3.8 Luokkaretkiarpajaiset

a) Arpajaisten voittotavoite on 300 €. Yksi arpa maksaa euron, joka neljas arpa voittaa.
Voitollisten arpojen myyntitulot kuluvat kokonaan palkintoihin. Montako arpaa pitdd myyda,
ettd paastaan tavoitteeseen?

Merkitaén arpojen lukuméaréd x:11a. Arvoista saatava raha tulee kokonaan voitottomista arvoista,
koska voittavista arvoista saatava raha kuluu palkintoihin.

300=23/4 x

x =300 4/3=400

Kaikkiaan arpoja tulee myyda 400.

b) Voitoiksi neulotaan sukkia ja patalappuja, punotaan avaimenperia, nikkaroidaan
lintulautoja ja pannunalusia seka leivotaan kakkuja ja leipia. Kukin oppilas on tarjoutunut
my0s tekemaan puoli tuntia koti- tai puutarhatdita. Lisaksi yritysten lahjoituksina on saatu
46 erilaista esinettd. Sukkaparista ja lintulaudasta on sovittu korvattavaksi tekijalleen 5 €,
patalapuista, avaimenperistd, pannunalusista, kakuista ja leivista 1 € ja puolen tunnin
tyOjaksoista 2 €. Luokalla on 30 oppilasta. Kuinka paljon tarvitaan viela kasityo- ja
leivonnaispalkintoja?

Palkintoja tarvitaan kaikkiaan ¥ 400 = 100
Yrityslahjojen maara on 46

5 euron hintaisia palkintojen mééréa merkitdan alla
1 euron palkintoja b:ll&a

2 euron palkintojaon 30

Rahan tulo palkintoihin:
a+b+30+46=100
a+b=100-30-46=24
b=24-a

Rahan kuluminen palkintoihin:
5a+b+2 30=100
5a+b=100-60 =40
sijoitetaan edellisesta b
Sa+24-a=40
4a=40-24

a=16/4=4
b=24-4=20

Tarkistus: 4 + 20 + 30 + 46 = 100

5 € hintaisia kasityopalkintoja tarvitaan yhteensa 4 ja 1 euron hintaisia kasityo- ja
leivonnai spalkintoja tarvitaan 20.

3.9 Yhtalotehtava

Laadi ja ratkaise itse yhtal6ihin liittyva tehtava tekstiilityosta.
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4 Funktiot

4.1 Pyykinpesukoneen korjaus

Vanha kaytettyna hankittu pyykinpesukone menee rikki. Korjaaja kay ja vaihtaa yhden
osan ja kone toimii taas. a) Mika tulee koneen vuosittaiseksi huoltokustannusprosentiksi,
kun kone on hankittu 800 markalla 8 vuotta sitten ja korjaus (= huolto) maksaa 110 €? 1 €
= 5.94573 mk. Otetaan kayttéiaksi huoltovali eli 8 vuotta.

Koneen hankintahinta euroina

800 mk 1€/594573 mk =134,5503€ 135€

Korjauskustannus jaettuna 8:1le vuodelle

110/8=13,75

Vuosittaisen korjauskustannuksen suhde hankintahintaan

13,75/ 135=0,10185 0,1019

Vuosittainen huoltokustannusprosentti on 100 % 0,1019=10,19% 10 %.

b) Miten tilanne muuttuu, jos ajatellaan, ettd koneen seuraavan kerran rikkoutuessa viiden
vuoden kuluttua sita ei korjata? Vihje: Jaa korjauskustannus kaikille kayttévuosille.

Vuosittainen huoltokustannus

110/ (8+5) = 8,462
Huoltokustannusprosentti

8,462/ 135 100 % = 6,268 %
Huoltokustannusprosentiksi tulisi talléin 6 %.

c) Mika olisi huoltokustannusprosentti, jos kyseessa olisi ollut uusi alun perin uusi 500 €
maksava kone? Kokeile 8 ja 13 vuoden kayttoialla.

Vuosittaiset huoltokustannukset

ag=13,75

ay3 = 8,462

Huoltokustannusprosentit

bsg = 13,75/500 100 % =2,75%

P13 =8,462/500 100% =1,6924% 1,69 %

8 vuoden kestoidlla huoltokustannusprosentti olisi 2,75 % ja 13 vuoden kestoidlla 1,69 %

d) Tutki tilannetta koordinaatistossa. Milloin uusi kone alkaa tulla vanhaa halvemmaksi?
Vanhan koneen huoltokustannusprosenttina kaytetddn 8 vuoden kayttoidn mukaan
laskettua prosenttia. Uuden koneen huoltokustannusprosentti on 1,5 %. Muodosta yhtalo
vanhan ja uuden koneen kustannuksille. Laske yhtalgille arvo 10 vuoden vélein.

X vastaa vuosia

y vastaa kustannusta

y-koordinaatin laskennassa kaytetyt yhtalot:
yy=135+135 10% x

Yu=500+500 1,5% x
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X Xv Yu

10 270 575
20 405 650
30 540 725
40 675 800
50 810 875
60 945 950
70 1080 1025

Kustannukset [€]

1000 +

900 -

800 +

700 +

600 -

500 -

400 -

300 +

200 -

100 +

Aika [a]

Uusi tulee laskennallisesti edullisemmaksi vasta noin 61 vuoden (958 €) kayton jakeen!
e) Kannattaako vanhaa korjata?

Vanhan laitteen korjauksen kannattavuuteen ndyttéé huomattavasti vaikuttavan sen hankintahinta ja
tietenkin myos korjauksen hinta. Lisdksi laitteiden kuluihin vaikuttaa niiden séhkdnkulutus, joka
téssa tapauksessa on pienempi kuin pyykinpesukoneiden sahkonkulutuksen keskiméaréinen tieto.
My0s veden kulutus vaikuttaa kustannuksiin, mutta t&ssi kerrostaloyhtiossé e vedesta laskuteta
asukkaita erikseen. Téassa tapauksessa korjaus oli hyvin kannattavaa.
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4.2 Pyykinpesukoneen s&hkdnkulutus

Funktio f(x) = -0,44 + 0,03 x, missd f = [KWh] ja x = [°C], kuvaa pyykinpesun
séhkodnkulutusta eri lampdotiloissa.

a) Paljonko séhkda kuluu 30 °C, 40 °C, 60 °C ja 95 °C lampdtiloissa?
f(30) =-0,44 + 0,03 30=0,46
f(40) =-0,44 + 0,03 40=0,76
f(60) =-0,44 + 0,03 60 =1,36
f(95) =-0,44 + 0,03 95=241

b) Piirré funktion kuvaaja.

Pyykinpesukoneen sahkdénkulutusfunktio

2,5

15

1 e

o T T T T
0 20 40 60 80 100

Lampdtila [°C]

séahkonkulutus / pesukerta [kWh]

4.3 Paidan silityksen sahkdnkulutus

Kahden pisteen eli enintédn 150°C f(x) =285 Wh/h x
lampatilalle saadettyna silitysrauta X=9min/60min=0,15h
kuluttaa sahkoa 285 Wh/h (= 0,285 kWh, f(0,15) = 285 Wh/h 0,15 h =42,75 Wh

wattituntia tunnissa = wattia). Muodosta
funktio ja laske paljonko séhkda kuluttaa
yhden paidan silitys, jos silitykseen kuluu
9 minuuttia.

Tietoteollisuuden naiset

41 ***i* |
k3 3
* *
* ok |



4.4 Silitysraudan tehonkulutus

a) Piirra silitysraudan
séhkotehoa kuvaava kuvaaja
taulukon tietojen mukaan.

Lampdtila | S&hkoteho
°C w

200 315

150 285

110 115

Sahkoteho [W]

350
300
250
200
150
100

a1
o

Silitysraudan sahkdéteho silityslampadtilan

mukaan
P
/
/
/
/
5‘0 160 150 2(30

Lampétila [°C]

250

b) Muodosta taulukon tietojen perusteella kahden perakkaisen pisteen valia kuvaava

muotoa f(xX) =a + b x oleva funktio.

f(x) =a+b x
f(x) =f(200) =a+b 200=2315
f(x) =f(150) =a+b 150 =285

ensimmaisest&: a=315-b 200

toisesta: 315-b 200+ b 150=285

30=b 50
b=30/50

=3/5

a=315-3/5 200=315-3 40=315-120=195

f(x)=195+3/5 x

Toisen osan funktio (jompikumpi riittéa tehtdvaan vastaukseksi):
f(x) =f(150) =a+b 150 =285
f(x) =f(110) =a+b 110=115

ensimmaisest&: a=285-b 150

toisesta: 285-b 150+b 110=116

170=b 40
b=170/40=17/4
a=285-17/4 150=-352,5

f(x) =-3525+17/4 x
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4.5 Hirsimokkipeitto

Kuvassa on hirsimokki-nimisen tilkku- B F T
tyotekniikan perusmallikerta ja muutaman A T AR ST
perusmallikerran  yhdistelma. Tilkkutyo | B =]
kootaan yhdistamalla usea mallikerta. - I

a) Miten erikokoisten pienten palojen muuttuvan sivun pituus suhtautuu perusmallikerran
keskelld olevaan neli6on?

Suorakaiteen sivun pituus on keskusnelion kokonainen monikerta.

b) Jos Silja tekee talla tekniikalla peiton, jonka koon tulee olla ainakin 150 cm x 200 cm,
montako perusmallikerran kokoista palaa han tarvitsee? Perusmallikerrassa keskusnelion
nakyva sivu on 3 cm.

Y hden nelion sivun pituuson 9 3cm= 27 cm

Y hteen sivuun menee téllaisia nelidita 150cm/27cm=56 6
Toiseen sivuun menee 200cm/27cm=7,4 8
Perusmallikerran kokoisia nelidita tarvitaan 6 8 = 48

c) Minka kokoinen peitosta talloin tulee?

6 27cm=162cm
8 27cm=216cm
Peitostatulee 162 cm x 216 cm

d) Jos Silja laittaakin peittoon molempiin suuntiin yhden palan vahemman ja taydentaa
peiton yhtenaisella reunuksella, joka tasoittaa koon juuri 150 cm x 200 cm:ksi, minka
levyinen tdma reunus on?

Lyhyen sivun reunus

(150cm-5 27cm)/2=(150- 135 cm/2=15cm/2=7,5cm
Pitké&n sivun reunus

(200cm-7 27cm)/2=(200-189)cm/2=55cm
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e) Jos mallikerta koostuu kuvan mukaan viidesta eri kankaasta, kuinka paljon Silja
tarvitsee eri kankaita? limoita vastaus yhteen mallikertaan tarvittavan suorakaiteen (leveys
3cm+1cm+ 1cm,pituusa 3cm+ 1cm+ 1cm) muotoisen palan pituuden funktiona.
Eli kuinka paljon kunkin varistd nauhaa tarvitaan yhteen kuvioon? Aina kun nauha
katkaistaan, tarvitaan syntyviin nauhan molempiin paihin 1 cm:n saumanvara.

Keskuspala:

f(x)=3cm+1cm+1cm x=5cm

Muita kankaita on mallikerrassa 4 palaa, joten saumanvaroihin varataan2 4 1cm=8cm
Kangas, jotaon toiseksi vahiten:

fx)=((1L+2+5+6) 3cm+8cm) x=(14 3cm+8cm) x=(42cm+8cm) x=50cm x
Kolmanneksi vahiten oleva kangas:

fx)=((2+3+6+7) 3cm+8cm) x=(18 3cm+8cm) x=(54cm+8cm) x=62cm X
Toiseksi eniten oleva kangas:

fx)=((83+4+7+8) 3cm+8cm) x=(22 3cm+8cm) x=(66cm+8cm) x=74cm X
Eniten oleva kangas:

fxX)=((4+5+8+9) 3cm+8cm) x=(26 3cm+8cm) x=(78cm+8cm) x=86cm X

f) Miten Silja voi tarkistaa, tuliko nauhan koko pituus kuviossa laskuihin mukaan?

Nelion sivulle menee 9 keskusnelion sivun pituuttaeli 9 9=8ljal+ 14+ 18+22+26=81
myos.

5 Kuvaajat

5.1 Kankaiden neliomassat

Kankaan neliomassa tarkoittaa
yhden neliometrin  suuruisen
kankaanpalan massaa. Piirrd eri 450
kankaiden neliomassan suuruutta 400 |
kuvaava pylvasdiagrammi:

Kankaiden nelidmassat

~
£
=
©
Kangaslaatu | Nelibmassa [g/mz] 2 200
Paitapuuvilla 119 E 150 -
Lakanakangas 180 T 100
Puuvilladenim 400 o
Pellava 158 ° ° ° . N N
villa 149 R R L
> R
Silkki 83 @“Q& @@“ &@\Q’ K\
Sifonki 30 Ny Q
Viskoosi 63 Kangaslaatu
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5.2 Kankaiden paksuus

Kuvassa on kankaiden paksuuden mittaustuloksia.

Kankaiden paksuuden mittaustulokset
0,5
O N e N ——
0,4 i —e— Puuvilla 1
'E 0,35 | S S, g —a—Puuilla 2
% 002@ . —o—Villa
% 612 LR —— I O S —x— Silkki
S 0,15 - —»— Viskoosi
[a
0,1 - % X% ¢ —X —o— Pellava
0,05 -
0
1 2 3 4 5 6
Mittauksen numero

a) Arvioi tarkasteltujen kankaiden paksuusjarjestys? Aloita paksuimmasta.

Kankaiden paksuusjérjestys on paksuimmasta ohuimpaan villa, puuvilla 1 ja pellava, puuvilla 2,
silkki, viskoosi.

b) Arvioi kuinka monta kertaa paksuin kangas on ohuimman paksuinen?

Paksuin kangas on noin 0,44 mm ja ohuin noin 0,09 mm. 0,44 / 0,09 = 4,89 Paksuin kangas on siis
|&hes 5 kertaa niin paksu kuin ohuin.
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5.3 Pyykinpesun hinta

Pyykinpesukoneen s&ahkdnkulutus eri pesulampdtiloissa on esitetty kuvassa muutaman
mittauksen perusteella.

Pyykinpesukoneen sdhkdnkulutus
2

1,8
= <
= 16
X,
S 1,4
: S
X 12 35
3
o 1
208 <&
>
S 0,6 S
4
<
:‘E 0,4 &
S 0,2

O T T T T
0 20 40 60 80 100
Pesulampdtila [°C]

a) Mitka ovat tarkastellut pesulampdétilat?
Tarkastellut pesuldampdtilat ovat 30 °C, 40 °C, 60 °C ja 95 °C.

b) Paljonko arvioit koneen kuluttavan sahkoéd yhdelld pesukerralla keskimé&arin eri
pesulampdotiloissa?

30 °C sdhkdnkulutus on 0,35 - 0,5 kWh / pesukerta
40 °C sdhkonkulutus on noin 0,85 kWh / pesukerta
60 °C sdhkon kulutus on 1,17 — 1,36 kWh / pesukerta
95 °C sdhkon kulutus on noin 1,75 kWh / pesukerta

c) Paljonko yhden 40 asteisen koneellisen sdhkdnkulutus maksaa, kun sahkén hinta on
11,5 c/kwWh?

0,85 kWh 11,5c/kWh=9,775¢c 10c
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5.4 Silitysaika

Kuvassa on kuvaajat kolmen eri
kulutuksesta.

lampdtilalla tehdyn vaatteiden silityksen s&hkon

Silitysraudan sahkonkulutus ajan funktiona eri
silityslampdatiloilla
250
= 200 - —
= -7
E 150 - e — —200°C
5 Ve ——150°C
> /s
E 100 7 ] - - -:110°C
g // L. PR -
3 50 - Z LT
n .-
C T T T T
-10 0 10 20 30 40 50
Aika [min]

a) Kuinka kauan jokaisella lampdtilalla on silitetty?

110 °C 46 min, 150 °C 36 min, 200 °C 38 min

b) Miten suureksi arvioit silitysraudan sahkénkulutuksen tunnissa eri [ampétiloilla? Arvioi

kahdella tavalla ja pohdi tulosten oikeellisuutta.

1 Arviointi voidaan tehda esimerkiksi kertomalla 2:11a 30 minuutin kohdalla toteutunut sahkon

kulutus:

110 °C 62 Wh 2=124 \Wh
150 °C 128 Wh 2 =256 Wh
200 °C 167 Wh 2 =334 Wh

2 Arvioidaan silitysajan ja sdhkonkulutuksen suhteena

110°C 46 min/ 60 min=90 Wh/ x
Xx=90Wh 60/46 =117 Wh

150 °C 36 min/ 60 min=145Wh/ X
x=145Wh 60/ 36 =242 Wh

200 °C 38 min/ 60 min=210 Wh/ X

x=210Wh 60/38=2332Wh
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3 Oletetaan, etté kuvagjat ovat likimain suoria. Arviointi voidaan tehda méérittamalla kuvaajille
kulmakertoimet ja laskemalla funktion arvo tunnin kohdalla.

f(x) = kx, f(0) =0

k=(y2-y1)/ (X2 - x)

110°C

150 °C

200 °C

110°C
150 °C
200 °C

f(10/60) = 25 Wh

f(40/60) = 80 Wh

k = (80- 25) / {(40/ 60) - (10/ 60)} =55/ (30/ 60) = 55/ (1/2) = 110
f(60/60) =1 110= 110

f(10/60) = 48 Wh

f(30/60) = 128 Wh

k = (128 - 48) / {(30/ 60) - (10/ 60)} = 80/ (1/3) = 240
f(60/60) = 1 240 = 240

f(10/60) = 57 Wh

f(30/60) = 167 Wh

k = (167 - 57) / {(30/ 60) - (10/ 60)} = 330

110 Wh

240 Wh

330 Wh

4 Tehtava voidaan myos ratkaista graafisesti jatkamalla kuvaajia silméméaardisen arvion mukaan.
Kuvagjassa on ohuella merkitty jatketut kuvaajat.

Silitysraudan sahkonkulutus ajan funktiona eri
silityslampatiloilla, jatketut kuvaajat
300 -
s 250 - s
o i — —200°C
3 200
2 // 150 °C
= 150 4 - - -.110°C
£ 100 Z .
:(C - -
@ 504 2~ -7
-20 0 20 40 60 80
Aika [min]
110°C 110 Wh
150 °C 195 Wh
200 °C 300 Wh

Tassd kaikki 4 arviointia ovat karkeita arvioita. Ei ole olemassa luotettavaa tapaa saada tietoa
mittauksiin perustuvan kuvaajan ulkopuolelta. Piirtdamistavalla on saatu pienimmét sahkén
kulutukset ja puolen tunnin kayttéarvio tuplaamalla suurimmat.
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5.5 Kankaiden repdisylujuus

Kuvassa esitetddn eraiden kankaiden paksuuden ja repdisylujuuden suhde.
Repaisylujuutta tarkastellaan erikseen loimea vastaan kohtisuorassa suunnassa, jolla
tutkitaan loimen kestavyytta, ja kudetta vastaan kohtisuorassa suunnassa, jolla
tarkastellaan kuteen kestavyyttd. (Kudotut kankaat muodostuvat kahdesta ristedvasta
lankajarjestelméastd, joita nimitetdan loimeksi ja kuteeksi. Loimi on kankaan
pituussuuntainen ja kude leveyssuuntainen.)

Kankaan paksuuden ja repdisylujuuden suhde
N . &
F N
N g
30 L
o

— S >
E 25 *9 > §
) §4 &
S 20 (] ~ (]
E) N
> 15 v N
3 © R4 Q§
Q 19 S
) S
2 N

5 =

0 T T T T T T T T T

0,00 0,05 0,10 0,15 0,20 0,25 0,30 0,35 0,40 0,45 0,50

Paksuus [ mm]
‘ M [oimea vastaan kohtisuora < kudetta vastaan kohtisuora

a) Mitka ovat lujimmat kankaat?
Lujimmat kankaat ovat pellava ja silkki.

b) Mik& kangas repeaa helpoimmin?
Helpommin repeda puuvilla 2.

¢) Kumpi lankajarjestelmista on kankaissa yleensa vahvempi?
Kankaissa loimi on yleensi vahvempi, koska sen tulee valmistuksen aikana kestaa jannitysta.
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5.6 Kankaiden taipumisjaykkyys

Kuvassa esitetddn kuuden kankaan paksuuden ja taipumisjiykkyyden suhde. Pieni
taipumisjaykkyys tarkoittaa hyvin laskeutuvaa kangasta ja suuri taipumisjaykkyys tarkoittaa
vastaavasti jaykkaa kangasta. Taipumisjaykkyytta tarkastellaan kankaan loimen ja kuteen
suunnassa erikseen. (Kudotut kankaat muodostuvat kahdesta ristedvasta
lankajarjestelméastd, joita nimitetdan loimeksi ja kuteeksi. Loimi on kankaan
pituussuuntainen ja kude leveyssuuntainen.)

Kankaan paksuuden ja taipumisjaykkyyden

suhde
g
1,2 3
= ®©
& L=
'S
§ ! L JE;
P N %
2,08 i N
o >
> — S
g 0,6 8 g- A <
> < A =
:‘E 0,4 » p— O ‘
£ | W = é A
§ 0,2 h
= yy u
= g
= 0+ T
N
N

0,08
0,09
0,
1
1
1
1
1
1
1
1
1
0,2
21
27
03
31
32
33 |
36
37
38
39
04
a1
42
43
44
45

Paksuus [mm]

O Oikea, loimen suunta A Nurja, loimen suunta B Oikea, kuteen suunta A Nurja, kuteen suunta

a) Mihin jarjestykseen kankaat voi laittaa taipumisjaykkyyden perusteella?
Arvioidaan havaintojen keskiarvon kohta, t&ssi aineistossa my6s joko havainnon suurinta tai
pieninta arvoa seuraamalla paédytdan samaan tulokseen. Laskeutuvimmasta lahtien: silkki,
viskoosi, villa, puuvilla 2, puuvilla 1, pellava.

b) Nayttaisikd kankaan paksuus kuvan perusteella kuvaavan taipumisjaykkyytta?
Ei, sillavillaon selvasti paksuin ja samalla selvasti taipuisimpien joukossa.

c) Mité etenkin puuvilla 1:n mittaustulosten suuri taipumisjaykkyyden hajonta kertoo?
Kangas on selvasti jaykempaa loimen suuntaan kuin kuteen suuntaan.

d) Minka kankaan valitsisit pukuun, jonka tulee heilahtaa pienimmastakin liikkeesta?
Kuvassa esitetyista tutkituista kankaista silkki on laskeutuvinta.
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5.7 Kuitupituus ja repaisylujuus

Puuvillan, pellavan ja villan kuitupituudet ja kankaiden repdaisylujuudet on sovitettu suorille
ja merkitty kuvaan.

Puuvillan, pellavan ja villan repéisylujuus kuidun pituuden
funktiona

35
— 30 - =
Zu — — _— -
(2] 25 T — -
=}
3204 cease=m-m="
=}
<. 15 -
(2]
® 10 -
o
& 57/

0 T T T T

0 200 400 600 800 1000
Kuidun pituus [mm]
puwilla — — pellava - - - .illa

a) Mika on lujin kangas?
Pellava on lujin kangas.

b) Milla valilla eri materiaalien kuidun pituudet vaihtelevat?
Puuvillan kuidun pituuden vaihteluvéali on 10 — 45 mm. Villan kuidun pituuden vaihteluvali on 50 —
300 mm. Pellavan kuidun pituuden vaihteluvéli on 300 - 900 mm.

¢) Kuvaako kuidun pituus repdisylujuutta?
Kuidun pituudella ja repéisylujuudella ndyttaisi olevan yhteys.
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5.8 Jaakaapin sahkonkulutus

a) Miten jadkaappi, jonka toimintaa alla oleva kuvaaja kuvaa, pitdd saataa, etta sen
lampaotila on ohjeellinen jddkaappilampdtila + 5 °C?

Jaadkaapin sdatdarvon jalampdotilan yhteys

10
8y
8
X
. 6
OO X
E 4
:,
£
a0 T X
1 2 3 4 6 7
-2
X
-4
-6

Saatbarvo

Jadkaapin lampdtilaon 5 °C, kun se on séédetty 4:lle.

b) Paljonko jaakaappi téalléin kuluttaa vuorokaudessa sahkoa?

Jadkaapin sdhkodnkulutus eri sdatdarvoilla

3
@ 25
8 °
o
= 2
. L

K=}

- § 15 §
2z 8
=
__3 1 8 & .
§ 8
= 05
@
(%]

0 ‘

0 2 4 6 8
Saatdarvo

Jadkaappi kuluttaa vuorokaudessa sahkoa noin 1,3 kWh.

c) Mika on jaakaapin sahkonkulutus vuodessa?
Vuodessa ja8kaapin sdhkonkulutus on 365 1,3 kWh = 474,5 kWh.

d) Mita jaakaapin kuluttama sahko tulee maksamaan vuodessa? Sahkoén hinta on 11,50
c/kWh.

Jadkaapin kuluttama séhko tulee maksamaan vuodessa

4745 kWh 0,1150 €/kWh =54,5675€ 54,57 €.
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6 Tilastot

6.1 Hankauksenkesto

Vanhan palttinasidoksisen puuvillaisen pdéytaliinan hankauksen kestavyytta tutkitaan
hankauksenkestolaitteessa. (Kudotut kankaat muodostuvat kahdesta risteavasta
lankajarjestelmasta, joita nimitetd&n loimeksi ja kuteeksi. Loimen ja kuteen muodostaa
kuvio on sidos. Palttinasidos on yksinkertaisin mahdollinen sidos. Siind loimilangat
kulkevat vuorotellen kudelangan yli ja ali.) Taulukossa on neljan eri koepalan mitatut
massat kokeen alussa ja 500 hankauskierroksen jalkeen kokeen lopussa.

Koepala | Massa alussa | Massa lopussa
[d] [d]
1 0,3362 0,3288
2 0,2869 0,2817
3 0,3247 0,3197
4 0,3145 0,3104

a) Mik&a on massan havikin keskiarvo? limoita vastaus milligrammoina.

Massan havikin keskiarvo voidaan laskea taulukossa:

Massa
Koepala |alussa Massa lopussa | Massojen erotus
[d] [d] [d]
1 0,3362 0,3288 0,3362 - 0,3288 = 0,0074
2 0,2869 0,2817 0,0052
3 0,3247 0,3197 0,0050
4 0,3145 0,3104 0,0041
keskiarvo (0,0074 + 0,0052 + 0,0050 + 0,0041) / 4 = 0,0054

Massan havikin keskiarvo on 5,4 mg.
b) Aiheuttiko koe kankaan vahvuudessa ndkyvan muutoksen? Perustele vastaus.

Koe el aiheuttanut kankaassa nékyvaa muutosta. Tama voidaan perustella esimerkiksi siten, etta
lasketaan massan keskimaaraisen havikin prosenttiosuus koepalojen keskimaaraisestéd massasta
alussa.

Keskimaarainen massa alussa:

(0,3362 + 0,2869 + 0,3247 + 0,3145) g/ 4=1,2623 g/ 4 = 0,3156 g

Havikin osuus alkutilanteen massasta:

0,00549/0,3156g 100% =1,711%

Kangasta silmamééraisesti tarkasteltaessa el voi havaita alle kahden prosentin muutosta kankaan
vahvuudessa.
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6.2 Repaisylujuus

Kankaan repdisylujuuden tutkimisohjeissa sanotaan, ettd Iuotettavan tuloksen
aikaansaamisesi mittaustuloksen tulee olla 15 % — 85 % kaytetyn asteikon alueesta.
Laitteen asteikko on 0 — 3200 g.

a) Selvita erdan puuvillan loimea vastaan kohtisuorien mittaustulosten hyvaksyttavyys

kahdella tavalla.

mittauksen numero

mittauksen tulos [g]

1

530

2 420
3 520
4 480
Tapal

Lasketaan paljonko on 15 % ja 85 % 3200 g:staja verrataan mittaustuloksia saatuihin arvoihin.

15% 32009 =480g
85% 32009 =2720¢

Mittaustuloksista toinen 420 g hyl&téan.

Tapa 2

L asketaan jokaisen mittauksen prosenttiosuus asteikosta.

Ensimmaisen mittaustu

x / 100 % =530 g/ 3200 g

x=530/3200 100 %

loksen mukaan

=16,5625 17%

100

mittauksen numero | mittauksen tulos[g] prosenttiosuus

1 530 530/3200 100 % =16,5625% 17 %
2 420 420/3200 100% =13,125% 13 %
3 520 520/3200 100% =16,25% 16%

4 480 480/ 3200 100 % = 15%

Havaitaan, etté vain toinen mittaustulos (420 g) j&a hyvaksytyn alueen ulkopuolelle.

b) Laske hyvaksyttavista mittaustuloksista keskiarvo.

Hyvaksyttavien mittaustulosten keskiarvo on (530 + 520 + 480) g/ 3=15309g/3=510¢
Varsinainen repdisylujuus saadaan yhtalosta F = m a, missa

Fonvoima[N=kg m/s?

m on mittaustulosten keskimaarainen massa [kg]

a on g eli maan vetovoiman kiihtyvyys 9, 81 m/s®.

c) Mik& on tassa tarkastellun puuvillan loimea vastaan kohtisuora repéaisylujuus?

Muutetaan 510 g kilogrammoiksi: 0,150 kg
F=0510kg 9,81 m/ss=5kg m/s’=5N
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7 Tasogeometria

7.1 Nuppineulojen suunta

Tekstiilitdita tehtdessa nuppineulat voidaan asettaa tyohon kolmella eri tavoin.

I

|
I
|
[
|

a) Yksi tapa on
kyseessa kun
neuloin  koottua
asustetta tai
vaatetta halutaan
sovittaa.

— ——

b) Toinen tapa on kyseessa,
kun harsimatta ommellaan
koneella ja neulat halutaan
saada helposti koneen
kaydessa tydsta pois. Toisaalta
nain asetettuna ei yleensa
haittaa, vaikka ompelisi
neulojen paaltakin.

N /
N S

7N
/ \

C) Kolmatta tapaa
kaytetddn, kun ompelua
varten kiinnitetdan irrallinen

suorakulmainen lappu
esimerkiksi paikka
pohjakankaaseen.

Milla geometrisilla nimityksilla voidaan kutsua kuviin a, b ja c piirretyn kankaan reunan ja
nuppineulojen vélista yhteytta?

a) Yhdensuuntaisuus

b) Kohtisuoruus

¢) Kulman puolittaja
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7.2 Kaksinkertainen kangas

Tekstiilitdissa leikataan kappaleet usein
kaksinkertaisesta kankaasta. Mita
geometrisia usein yhtenevyyskuvaukseen
liittyvia ilmidita talldin kaytetadn hyvaksi?

takakappale

takakappale etukappale

e

Kun kangas taitetaan lankasuorasti, kaytetéén hyvaksi yhdensuuntaisuutta. Kaksinkertaisesta
kankaasta esimerkiksi pitkien housujen leikkaamisessa kaytetdan hyvaksi peilausta suoran suhteen
jasymmetriaa esimerkiksi paidan takakappaleen leikkaamisessa.

7.3 Kaulus

Kaulus tehddén tavallisesti kahdesta
samanlaisesta kappaleesta, jotka ovat
paistddn symmetriset. Kaytannossa siis
usein leikataan kaksi kertaa samanlaiset
kaksinkertaiset palat, koska kangasta ei
ole niin paljon, ettd sen voisi samasta
kohtaa taittaa nelinkerroin ja saada
molemmat osat kerralla. Mitd geometrista
iImiota kaytetdadn hyvéaksi kun kaksi
samanlaista osaa leikataan eri kohdista?

7.4 Kierto tekstiilitydéssa

Miksi tekstiilitybssa yleensa valtetaan
kiertoa geometrisessa mielessa?
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taite

Hyvéksi kaytetty geometrinen ilmid on siirto.

Kangas kayttaytyy eri tavoin eri
langansuuntiin ja kierto havittéd yhteisen
langansuunnan.



7.5 Kellohame

Saara tekee tayskellon hameen. Tayskello
tarkoittaa, ettd hame on tasolle levitettynd ympyran
muotoinen. Hameen pituus on 55 cm. Vyoétarén
ymparys on 68 cm. Yl6s saumanvaraan tarvitaan 1
ja alas paarmevaraan 1,5 cm. (Paarme tarkoittaa
kankaan reunan huolittelua kaantamalla kangasta
reunasta.)

a) Paljonko Saaran pitdd 150 cm leveaa kangasta
ostaa?

Vyoétaron ymparys=68cm=2 r
r=68cm/2 =10,82cm 1lcm

Hameen pituus, vy6taron sade ja padrmevara
muodostavat kankaasta mitattavan sdteen

55+ 11+ 15 cm=67,5cm

2 67,5cm=135cm< 150 cm

Hame tulee siis kahdesta puoliympyrén muotoisesta
kappaleestatal yhdesté ehjastd, jossa on vain halkio
paélle saamista varten. Vyo6téronauhaan jaa riittéavasti
kangasta kankaan sivusta

(150 - 135) cm =15 cmja 135 cm > 68 cm, jos
sivusuunta sopii kankaan laadun puolesta
vy6taronauhaan.

Saaran pitéda ostaa kangasta 135 cm. (Kuvassa on
virheellisesti myds 145 cm.)

Kankaan leveys 150 cm

Kankaan pituus on 135 cm ja 145 cm,
jos hame on kahdesta kappaleesta.

loimi<->

kude < - >
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b) Saara laittaa hameeseen 5 cm
levean helmarimpsun. Kuinka pitké
tulee helmarimpsun olla valmiina,
jos sen on tarkoitus hame tasolle
auki levitettyna olla ulkoreunaltaan
suorassa eli helmassa ei ole enaa
lainkaan poimuja?

r, missa

Rimpsun pituus on 2
r=(67,5+5)cm

2 (675+5)=
455,5 cm (+ tarvittavat saumanvarat)

c) Rimpsu on suorakaiteen
muotoinen ja kiinnitetdan helmaan
poimutettuna. Paljonko rimpsuun
tulee poimutusta senttimetreina?

Rimpsuttoman helman pituus

2 675cm=424,1cm
Poimutustatulee

(455,5- 424,1) cm=31,4cm
Seon31,4/424,1 100%=7,4%
rimpsun Kiinnityspituudesta.

d) Mita tapahtuu, jos poimutusta on
vahemman?

Tasolle auki levitettyna helma kaartuu
hieman alas tai ylos.



7.6 Esiliina vesivaritekniikalla

Tilkkutdiden vesivaritekniikassa
suunnitellaan tilkuista kangas ruutu
ruudulta. Tyo6tavassa silitetddn
ruudutetulle liimakankaalle ensin nelidon
muotoiset kankaanpalat liimakankaan
ruutujen ohjaamina. Taman jalkeen
taitetaan  kankaanpalat sisalle ja
limakangas p&aélle. Taite on aina kahden
ruudun  valissa  keskella. Ruudut
ommellaan liimakankaan puolelta koko
kankaan levyisind suorina ensin toiseen
ja sitten toiseen suuntaan. Ruutujen
kaikista reunoista kuluu saumoihin 0,5
cm. Teet tekniikalla esiliinan.

a) Montako 10 cm x 10 cm palaa
tarvitaan esiliinaan, jonka mitat on esitetty
kuvassa? Ratkaise piirtdmisten avulla.
Tee ensin ruudukko, jonka paalle piirrat
esilinan. Mieti miten esilina kannattaa
sijoittaa  ruudukkoon.  Muista, etta
tilkkukankaan saumanvarat pienentavéat
esiliinassa olevaa ruutua.
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Esiliinaan hytdyksi tulee paloista9 cm x 9
cm alue eli leikattu nelié miinus saumanvarat
(10cm-0,5cm-0,5cm=9cm).

Jos esiliinaolisi nelid, jonka mitat ovat

61 cm x 68 cm, palojatarvittaisiin
leveyssuuntaan 61 cm/9cm=6,78 7
korkeussuuntaan 68 cm/9cm=756 8

7 8=56

Koska leveyssuunnassa paloja tarvitaan
pariton mééra ja esiliinan lapun leveys on 20
cm, ei saumaa kannata laittaa esiliinan
keskelle, vaan keskelle tulee ehja ruuturivi.

Ratkaistaan tehtava sopivaan mittakaavaan
piirretyn ruudukon péélle laitetun kaavan
avulla



\ /

Kuvasta havaitaan, etta molemmista
yléakulmista ja& 3 palaa pois ja alakulmien
kaikkia paloja tarvitaan esiliinassa.
Tyohon tarvitaan siis

56 -2 3=56-6=>50ruutua

b) Esiliinaan reunaan laitetaan

vinokaitale, eli reunoihin ei tarvita
saumanvaroja. (Vinokaitale on kankaasta

Tietoteollisuuden naiset

loimen ja kuteen suuntaan nahden 45 °
kulmassa leikattu nauha, joka taipuu
hyvin  erilaisin  muotoihin.)  Lis8ksi
yksinkertaisesta vinokaitaleesta tehdaan
niskan takaa kulkeva nauha (60 cm) ja
solmimisnauhat (2 50 cm). Paljonko
vinokaitaletta tarvitaan?  Vinokaitaleen
paarmevara tarvitaan ainoastaan
solmintanauhojen paihin, molempiin 1
cm. (Paarme tarkoittaa kankaan reunan

huolittelua kaantamalla kangasta
reunasta.)

pd&rmevarat 2 1cm=2cm

niskan takaa 60 cm

solmiminen2 50 cm =100 cm

yléareuna 20 cm

lapun sivu

2 (68-51-10)cm+ (2 10)cm/ 2=

45,4 cm

vyotard (61-20-2 10)cm=21cm

helman sivu

2 (B1-18)cm+ (2

122,5cm

alareuna(61-2 18) cm=25cm
yhteensd 395,9cm 396 cm

18)cm/ 2=



7.7 Tonttulakit

Teette joulunaytelmaan tonttulakit.
Tonttulakki on  ympyran  sektorista
muodostettu kartio. Ympyrdn sade on
lakin korkeus. Lakit tehdd&n 62 cm:n
paan ymparykselle ja lakkien korkeus
47,5 cm. Saumanvara, yhteensd 2 cm,

lisataan paan ympéarykseen ja
paarmevara, 2,5 cm, korkeuteen.
(Paarme tarkoittaa kankaan reunan
huolittelua kaantamalla kangasta
reunasta.)

a) Kuinka suuri kulma ympyréasta

kaytetaan lakkiin?

Kéaytetyn kulman suhde kokoympyradan =
sektorin kaaren pituuden suhde ympyrén
piiriin

Sektorin kaaren pituus 62 cm + 2 cm = 64 cm
Y mpyran séde (r) on

475cm+ 2,5cm =50 cm.

Y mpyran piiri
2 r=2 50 cm= 314,16 cm
x [ 360° = 64/ 314,16
x=64/314,16 360°=73,34° 73°
b) Mik& on tonttulakkikankaan ala?

A= 7334/360
= (50cm)? 73,34/ 360 = 1600,03 cn’
1600 cn?

c) Piirrda tonttulakin kaava sopivassa
mittakaavassa (kaavoihin el piirretad
saumanvaroja).

Sopivat mittakaavat ovat ainakin 1 : 10 ja 1.5.
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d) Miten arvioit kaupassa neljaan
tonttulakkiin tarvittavan kankaan maaran,
kun kankaan leveys on 120 cm?

Kankaan leveys on 120 cm.
Tonttulakkiympyran halkaisijaon

2 50 cm =100 cm < 120, joten kaksi lakkia
voi ottaa kankaasta vierekkain. Y mpyrasta
tulee360°/73°=4,9 4 mainitun kulmaista
lakkia. Kangasta tarvitaan pituussuunnassa
korkeintaan tonttulakkiympyran verran eli

100 cm. Kangasta tulee ainakin riittéavasti,

kun sité ostetaan yhden ympyran halkaisijan
verran eli 100 cm.

e) Kuinka monta prosenttia tasta
kankaasta tulee kaytettya lakkeihin?
Lakkien ala:

4 1600 cn? = 6400 o

Kankaan ala:

(120 100) cm = 12000 cm?

6400/ 12000 100% =53,33% 53%

Lakkeihin kaytetéan noin 53 % hankitusta
kankaasta, €li lakkien leikkauksen sijoittelun
miettiminen ennen kankaan hankintaa
todenndkoisesti tehostaisi kankaan kayttoa eli
vahentaisi ostettavan kankaan maaraa.



7.8 Pyorea poytaliina sektoreista

Teette 150 cm halkaisijaltaan olevalle
kerhotilan poydalle poytaliinan. Paatatte
koota liinan neljasta sektorista kahdesta
kulmittain sijoitetusta erivarisesta
samanlaatuisesta kankaasta. Sektorien
yhdistamiseen tarvitaan yhteensa 5 cm:n
saumanvara. Toteatte liinan olevan
sopiva, kun se on ympariinsa 15 cm
poytda suurempi. Kankaat ovat 140 cm
leveita.

a) Paljonko molempia kankaita pitaa
ostaa? Vinkki: Tee kankaan leikkuu-
suunnitelma, jossa liinan kahden sektorin
karjet ovat kankaan vastakkaisissa
kulmissa.

Kankaita pitaa periaatteessa ostaa
puoliympyrén verran ja hieman lisda
saumanvaroihin, mutta koska kangas on
kapeampi kuin poyt&, pitda kangasta ostaa
niin paljon, ettatarvittavat palat ssadaan
lomittain asetettuna kankaasta. Ostetun

on yhta pitk& kuin liinan halkaisija. Lisaksi
varataan yhteensa 5 cm kappaleita yhdistavien
saumojen varoihin.

Liinan halkaisijan pituus

150cm+2 15cm=180cm

Suorakaiteen toinen reuna on 140 cm

Mika siis on sen suorakulmaisen kolmion
toisen kyljen pituus, jonka hypotenuusa on
180 cm jatoinen kylki 140 cm? Ratkaistaan
Pythagoraan lauseen avulla.

1807 = 140° + X°

x* = 1807 - 140° = 12800

x =113

Molempia kankaita tarvitaan siis (113 + 5) cm
=118cm 120 cm.
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140 cm leved kangas

Ympyrand =180 cm

120 cm pitka kangas

b) Miksi tassa tehtdvassa liina koottiin
sektoreista?

Pyoredn pdydan liinan kokoaminen
sektoreista on yksi tapa selvita tilanteesta, kun
kangas on tarvittavaa liinaa kapeampi.

c) Liinan reuna huolitellaan vinonauhalla,
paljonko sitd pitdéd ostaa? (Reunan
huolittelu tarkoittaa reunan kasittelya
siten, ettei se paase purkautumaan eika
ole ruman nakoéinen. Vinonauha on
kankaan loimen ja kuteen suuntaan
verrattuna 45 ° kulmassa leikattu nauha,
joka on melko helppo liittdd erimuotoisiin
reunoihin. Kudotut kankaat muodostuvat
kahdesta risteavasta lankajarjestelmasta,
joita nimitetd&n loimeksi ja kuteeksi. Loimi
on kankaan pituussuuntainen ja kude
leveyssuuntainen lankajarjestelma.)
Nauhan paiden yhdistdmiseen riittdd 2
cm:n saumanvara.

Vinonauhaa tulee ostaa liinan piirin ja
vinonauhan saumanvaran verran.

d+2= 180cm+2=567,5cm 570cm



7.9 Kelloreunuksinen poytaliina

Teet olohuoneen matalalle pyoredlle poydalle peittdvan poytaliinan, jossa on kellotettu
reunus. Kellotettu reunus tarkoittaa téssa, etta pdydan kannen peittavan liinan reunaan on
litetty reikaleivdn mallinen osa ympyrasta. Reikdleivan suuremman ja pienemman
ympyran vaélinen etaisyys on reunuksen leveys. Paatat koota reunuksen neljasta
kokonaisesta reikéleivan mallisesta palasta. Pdydan halkaisija on 80 cm. Reunuksen
leveys on 50 cm. Liinan kaikkiin saumoihin varataan 1 cm.

a) Mika on reunaan laitettavan reikaleivdn muotoisen kappaleen sade?

Reunus siis muodostuu neljasta reikéleivan mallisesta auki leikatusta ympyrastd, joiden sisdkaaren
pituus on neljasosa (1/4) podydan ympyran kaaren pituudesta.

Ya 80 cm=62,83cm

Koska reunuksessa on nelja palaa ja niita yhdistéa saumat, tulee joka kappaleeseen varata
molempiin reunoihin sentin sasumanvara eli pikkuympyran kaaren pituuson (62,83 + 1 + 1) cm =
64,83 cm.

Aukaistun sisdkaaren ympyréan sade on

2 Rs=64,83cm

Rs=64,83/(2 )=10,32cm

Reunaan laitettavan kappaleen sade (R) on (10,32 + 50 + 1) cm=61,32cm 61,5cm
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b) Paljonko kangasta tarvitaan koko ty6hon? Kankaan leveys on 150 cm. Kangas saattaa
kutistua pesussa 3 % molemmista suunnistaan. Aloita laskemalla kankaan leveys
kutistumisen jalkeen. Jatka piirtAmalla oikeaan mittakaavaan kangas ja tarvittavat ympyréat
sen paalle. Kankaan leveyden ja ympyroiden sateiden mittojen muodostamien kolmioiden
avulla voidaan laskea tybhon tarvittava kangas. Tarkista lopuksi toisenlaisen
ympyrajarjestyksen avulla kumpaan leikkuujarjestykseen kuluu vahemman kangasta.

Kutistumisen jalkeen kankaan leveys on
150cm-150cm 3% =150cm- 150 cm 3/100 = 145,5cm
Kéytetaan téta leveytta kuvioiden sijoittelun lahtokohtana.

Kankaasta otetaan siis nelja ympyrag, joiden séde (R) on 61,5 cm jayksi ympyrd, jonka halkaisija
on80cm+1cm+1cm=82cmjasade(r) 82cm/2=41cm.

Sopiva mittakaava tehtavan hahmottamiseksi on 1 : 20.

145,5 - 2R

Ratkaistaan ensin paljonko on kahden ison ympyran keskipisteiden etéisyys kankaan loimen
suunnassa.

Merkitéan etdisyytta x:11&. X on sellaisen kolmion pidempi kateetti, jonka hypotenuusa on 2 kertaa
ympyran sade ja lyhyempi kateetti on kankaan leveys miinus ympyran halkaisija:
Hypotenuusa: 2 61,5 cm= 123 cm

Lyhyt kateetti: (145,5-2 61,5) cm=22,5cm

Pythagoraan lauseen avulla saadaan pidemman kateetin pituus (cm):

123° = x° + 22,5°

x? = 1237 - 22,57 =14622,75

x= 14622,75=120,9246 121

| sojen ympyrdiden keskipisteiden etéisyys on 121 cm.

Ratkaistaan paljonko on ison ja pienen ympyran keskipisteiden etéisyys loimen suunnassa.
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Merkitéan etdisyytta y:l11&. Y on sellaisen kolmion pidempi kateetti, jonka hypotenuusa on ison ja
pienen ympyran sdde yhdessa ja lyhyempi kateetti on ison ympyran sade plus edella laskettu
lyhyempi kateetti miinus pienen ympyran sade:

Hypotenuusa: (61,5 + 41 cm) = 102,5 cm

Lyhyt kateetti: (61,5 + 22,5- 41) cm=43 cm

Pythagoraan lauseen avulla saadaan pidemman kateetin pituus (cm):

102,5 = y* + 43% 2

y? = 102,5% - 43° =8657,25

y= 8657,25=93,04434 93

Ison ja pienen ympyran keskipisteiden etéaisyys on 93 cm.

Kankaan tarve on ison ympyran sade (R), kolme ison ympyran keskipisteiden valista etéisyytta
loimen suunnassa (x), ison ja pienen ympyran valinen loimensuuntainen etaisyys (y) ja pienen
ympyran sade (r).

r+3x+y+r=(61,5+3 121+ 93+ 41) cm=5585cm

Jos pienen ympyran sijoittaakin jonnekin isojen véliin, tarvitaan kangasta hieman véhemman:
r+2x+2y+r=(61,5+2 121+2 93+ 61,5 cm=551cm

Otetaan mahdollinen kankaan kutistuma huomioon myos pituussuuntaan:
Merkitéan tarvittavaa tuntematonta kankaan pituutta alla.

a-a 3% =551cm

a-a 3/100=551cm

a (1-3/100)=551cm

a=551cm/(0,97) =568,04cm 570 cm

Liinaan tarvitaan kangasta5 m 70 cm.

Jos kangasta olisi ostettu suoraan neljan ison ja yhden pienen ympyran halkaisijan verran eika
kutistumaa olisi otettu huomioon, olisi kangasta tarvittu 574 cm eli tarkka laskeminen ei téssa
tehtévassa sdasta merkittévasti.

7.10 Geometriatehtava

Laadi ja ratkaise itse geometriaan liittyva tehtava tekstiilityosta.
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8 Avaruusgeometria

8.1 Putkityyny

Tuomas suunnittelee lierion muotoista
tyynyd. H&an arvelee tyynystd tulevan
sopivan, jos tyynyn leveys on 40 cm ja
halkaisija 20 cm. Kangas on melko
liestyvad, joten saumanvaroihin varataan
tyynyssa kaikkiin  reunoihin 2 cm.
(Liestyminen tarkoittaa, etta kankaan
leikatusta reunasta purkautuu lankoja.)

s

a) Minka kokoinen kankaanpala tarvitaan
tyynyn vaippaan?

Tyynyn vaippaan tarvitaan kangasta tyynyn

paadyn piirin pituus plus saSumanvarat.
d+2cm+2cm= 20cm+4cm=

66,83cm 67cm

Kankaan leveyson (40 + 2 + 2) cm =44 cm

Tyynyn vaippaan tarvitaan kangaspala, jonka

mitat ovat 67 cm x 44 cm.

b) Keksi kaksi eri tapaa koota tyynyn
paat. Miten ne vaikuttavat kankaan
menekkiin ja tyynyn tilavuuteen?

Tapal

Tyynyn péihin voidaan ommella ympyran
muotoiset kankaat.

Talloin siis tarvitaan vaipan liséksi kankaasta
2 ympyré, joiden halkaisijaon
(20+2+2)cm=24cm.

Tyynyn tilavuus on ta8loin

pohjan ala x tyynyn leveys

A= (20/2)*cm=314,2 cn?

Vi = 314,21 cm” 40 cm = 12566 cm®
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Tapa 2

Jos vaipasta tekee hieman pidemman,
tyynykangas voidaan kuroa yhteen, jolloin
padhan muodostuu I&hinna puolipallon
muotoinen paéty.

Arvioidaan téllaiseen pédtyyn tarvittavan
kankaan méaré. Pallon séde on samakuin
lierion séde eli kangasta tarvitaan yhteensa
molempiin paihin lierion halkaisijan verran
pidempi matka, yhteensi siis

(44 + 20) cm = 64 cm. (Saumanvara sisdltyi
jo vaipan mittaan.) Tyynyyn tarvittava
kangaspala on silloin 67 cm x 64 cm.
Tyynyn tilavuus on té8ll6in edellisessa
kohdassa laskettu plus pallon tilavuus
Pallon tilavuus

Vo=4/3 =43 (202 cm)® = 4189 cn®
Vip = Vi + V), = (12566 + 4189) cm® =
16755 cm’

Tavan 1 mukaan kangasta tarvitaan

67 cmx 44 cmja2 x @ 24 cmjatavan 2
mukaan kangasta tarvitaan 67 cm x 64 cm.
Ké&ytannossa jalkimmai sessa tapauksessa
kangasta tarvitaan vahemman, vaikka
jakimmaisen pinta-ala onkin suurempi, mutta
kappale saadaan leikattua ensimmaisen
tapauksen vaatimaa (67 cm x (44 + 24) cm =
67 cm x 68 cm) pienemmasté kankaanpalasta.

Tavan 1 mukaan tehdyn tyynyn tilavuus on
12566 cm® ja tavan 2 mukaan tehdyn tyynyn
tilavuus 16755 cm?®,



8.2 Tossut nelibn paloista

Oheisen kuvion mukaisesta neulotusta
kappaleesta voidaan koota tossu.

o
(-]
()

o 6o
o 0 0

S o6 ©
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a) Leikkaa mallin mukainen suorakaide
paperista ja kokoa siita tossu. Tehtavaa
auttaa, jos merkitset paperiin eri ruutujen
varin mallin mukaan.

b) Jos jalkateran pituus on 24,5 cm, mika
kannatta valita nelion sivun pituudeksi?
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Jalkaterén pituus muodostuu kahden nelion

lavistgjasté. Merkitéén nelion sivun pituutta

x:Ila Kaytetddn hyvéksi Pythagoraan lausetta:
2 2 _ 2

a+b =c,

nyta=b=x

jac=24,5/2=12,25

X% + x% = 12,25%,

2x% = 12,25% = 150
x?=150/2 = 75

Xx= 75=8,662 8,7

Nelidn sivun pituus on 8,7 cm.

c) Neuletiheys on 3 silmukkaa sentilla.
Montako silmukkaa luodaan neulottavaa
yhta neliota varten?

8,7cm 3 silmukkaa/cm = 26,1 silmukkaa
26 silmukkaa
Y hteen nelitdn luodaan 26 silmukkaa



9 Ajattelun taidot ja menetelmat

9.1 Mittaus ilman mittaa

Olet jarjestamassa mokilla kesajuhlia ja huomaatte, ettei teilla ole poytaliinaksi mitaan
sopivaa ja poyta on epasiistin ndkéinen ilman liinaa. Toteatte, ettd on pakko kayda
kaupassa ostamassa liina. Viimehetkella mieleesi tulee, etta tarvitset tiedon poydan
koosta. Kayt viela mittaamassa sen, mutta mitddn mittaa ei [6ydy tdhan hatdan. Miten
selviat tilanteesta?

Vaihtoehtoja ovat omat ruumiin mitat kuten vaaksa ja kyyndra. Vd8hemman tunnettu, mutta
helppokayttdinen tekstiilien mittauksessa on etusormen pituus, joka e vaihtele mittaustavan
mukaan yhta herkasti kuin vaaksa. Usein kaytetdan myos jalkateran pituutta, mutta se ei ole kateva
tekgtiilien ja pientavaroiden mittauksessa. Apunavoi tietenkin kayttéa myos mita tahansa keppia tai
nauhaa, jonka voi ottaa kauppaan mukaan, jos kaupassa on mahdollista verrata ostoksen mittoja
omaan mittakeppiin tai -nauhaan.

9.2 Puseron nappien sijoittelu

Essi tekee paitapuseron. Han tietaa, ettd napit tulee edessa sijoittaa siten, ettd rinnan
korkeimmalla kohdalla on nappi ja tietenkin myds aivan kaula-aukon reunassa. Tama
valimatka on 15 cm. Naisten puseroissa napit ovat tavallisesti 7-8 cm:n vélein. Laske 50
cm pitkddn puseron reunaan kaksi nappien sijoitteluvaihtoehtoa. Puseron helmaan
jatetaan usein vapaata, koska helma on nakymattdmissa ja nakyvissakaan napiton listan
paa ei tavallisesti héiritse.

1. vaihtoehto, jos valejaon 2 2. vaihtoehto, josvalejaon 3

15/2=175 15/3=5

Napit ovat 7,5 cm:n vélein. Taloin valejaon Napit ovat 5 cm:n vélein, mik& on hieman
50/ 7,5 = 6,67 janappeja 7. Nappeja on aina tihedssd, mutta parempi kuin liian harvassa.
yksi enemman kuin kokonaisia valeja. Talldin valggaon 50/ 5 = 10 janappeja siis

11. Puserontyyli ja kankaan laatu ratkaisevat
kummalla tavoin napit kannattaa sijoitella.
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9.3 Pitkien housujen tyojarjestys

Ompelet pitkat housut. Laita tyévaiheet jarjestykseen.

I /

takakappale etukappale
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| housujen harsiminen | |  kankaan kutistaminen

| housujen ompelu | |  kankaan leikkaaminen

[ housujen sovittaminen | |

mallin valinta

| kankaan ja kaavojen hankinta |

[ sovitusmuutosten tekeminen |
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mallin valinta

| kankaan ja kaavojen hankinta |

kankaan kutistaminen

v

kankaan leikkaaminen

v

housujen harsiminen

v

housujen sovittaminen

[ sovitusmuutosten tekeminen |

housujen ompelu




9.4 \Villatakin tyojarjestys

Mikko neuloo villatakin. Laita tydvaiheet
jarjestykseen. Vaiheet, joiden jarjes-
tyksella ei ole valia, voi esittda rinnakkain.
Naissakin tapauksissa yleensd toimitaan
niin, ettd kadessa pidettdvanad on aina
mahdollisimman pieni ty6. Kayta kuvaa
apuna  napitusvaran ja  paantien
keskin&isen jarjestyksen arvioinnissa.

| etukappaleiden neulominen [ ] nappien ompelu |
| hiha - ja sivusaumojen ompelu | [ ohjeen sovittaminen omaan kokoon ja kasialaan |
| hihojen neulominen [ ] olkasaumojen ompelu |
[ langan, tyovalineiden ja tydohjeen hankinta | | paantien joustimen neulominen |
| mallitilkun neulominen [ | takakappaleen neulominen |

| napitusvaran joustimen neulominen |

[ langan, tyévilineiden ja tydohjeen hankinta |

| mallitilkun neulominen |

| ohjeen sovittaminen omaan kokoon ja kasialaan |

[

[ etukappaleiden neulominen | | takakappaleen neulominen | hihojen neulominen
y I
[ napitusvaran joustimen neulominen | | olkasauman ompelu |
[ nappien ompelu | | paantien joustimen neulominen | | hiha- ja sivusaumojen ompelu |

9.5 Opettajan tyopéaiva

Kasityonopettajalla on yhtend paivanad kuusi oppituntia: 8.00 10:45 ja 12:15 15:00.
Hanen tulee kaydd noutamassa naapurikoululta sinne aamupaivalla yhteistilauksessa
saapunut kangas huomisen oppitunteja varten. Kankaan noutamiseen kuluu 30 minuuttia.
Kankaan tulee olla pestyna ja silitettyna oppilaita varten seuraavana aamuna kello 8,
silittiminen ei ole mahdollista aamulla. Pyykinpesukoneen ohjelma kestda 1,5 tuntia,
kankaan kuivuminen kuivauskaapissa 2 tuntia ja silittaminen puoli tuntia. Lisdksi huomisen
uuden tyon aloitusta on viela valmisteltava, siihen kuluu vahintddn tunti. Koulun
oppilashuoltoryhméa kokoontuu kello 11:15 ja opettajan tulee olla keskustelemassa siind
puoli tuntia. Tanaan on paastava lahtemaan toista viimeistaan 16:30. Lounastaukoon
varataan 30 minuuttia.
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a) Miten opettaja saa paivansa toimimaan? Laadi ajankayttésuunnitelma.

Oppitunnit 8:00 10:45

Kéaynti naapurikoululla10:45 11:15 (tai lounas)

Oppilashuoltoryhma 11:15 11:45

Lounas ja pyykinpesukoneen kéynnistys 11:45 12:15 (tai kaynti naapurikoululla)
Oppitunnit 12:15 15:00 ja pyykinpesukoneen valvonta (pesu n. 12:15 — 13:45) seké kankaan
ripustaminen kuivumaan (kuivuminen n. 13:45 — 15:45)

Uuden tyon valmistelu 15:00 — 16:00

Silittéminen 16:00 — 16:30

b) Tee sektoridiagrammi opettajan tyopaivan ajankaytosta (kello 8:00 16:30). Erottele
diagrammiin oppitunnit, oppitunteja valmisteleva ty6, oppilashuolto ja tauot. Oppilaat eivat
pida kasityotunneilla valitunteja. Kankaan pesuun ja kuivattamiseen ei oleteta kuluvan
aikaa.

Kokonaisaika8:00 16:30 minuutteina

8,5 60 min =510 min

oppitunnit minuutteina8:00 10:45ja12:15 15:00

2 2h45min=2 (60 +60 +45) min=2 165 min=330min
oppitunteja valmistelevatyd 10:45 11:15, 15:00 16:00, 16:00 16:30
30 min + 60 min + 30 min = 120 min

oppilashuolto 11:15-11:45

30 min

tauot 11:45 12:15

30 min

Tarkistus: (330 + 120 + 30 + 30) min = 510 min

Sektorin lohkojen kulmien suuruus:
oppitunnit:

x [ 360° =330/ 510

x=330/510 360°=232,94° 233°
valmisteleva ty6

x=120/510 360°=84,71° 85°
oppilashuolto ja tauot

x=30/510 360°=21,18° 21°
Tarkistus: (233 + 85 + 21 + 21)° = 360°

Valmistelut

Oppitunnit
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9.6 Paitapuseron leikkuusuunnitelma

a) Tee paitapuseron leikkuusuunnitelma eli miten sijoittelet kaavat kankaalle ennen
leikkausta. Paitapuseroon tarvittavien osien piirrokset, niiden mitat ja langansuunnat ovat
kuvassa. Huomaa, etta kaulus ja kaarroke ovat paidassa kaksinkertaisia. Kappaleissa ei
ole saumanvaroja, jotka kuitenkin tulee leikkuusuunnitelmassa ottaa huomioon eli al& laita
leikkuusuunnitelmassa kappaleita aivan kiinni toisiinsa. Kangas on 112 cm leve&a. Kangas
ei kutistu leveydestd, mutta molemmissa reunoissa on 1,5 cm leve& hulpio, jota ei voi
kayttad valmiissa paidassa nakyvassd osassa. (Hulpio on kankaan purkautumaton
sivureuna.) Ohje: Ratkaise tehtava sovittamalla irti leikatut palojen kopiot kuvassa olevan
kankaan leveytta esittavan mallin mukaan piirretylle alueelle.

112 cm
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b) Paljonko kangasta tarvitaan?

Kankaan hyottyleveys: (112 - 1,5 - 1,5) cm = 109 cm

Etukappaleiden suorissa reunoissa voidaan kayttda hulpioreunaa hyvaksi, muuten se on varminta

jéttéé saumanvaran ulkopuolelle.

Kankaan leveys tehtévapaperissa x cm vastaa 112 cm

kankaan 1cm = x/112 tehtavapaperilla

Kankaan leveys ilman hulpioreunojaon 109 x/112

Selvitetéan tehtdvakuvan kankaanleveysjanan avulla tarvittava kankaan pituus (y):

mitattu y cm paperilla=y x/112
y = mitattu y cm paperilla/ (x/112)
y 150cm

9.7 Laskosverho

Keittokomerossa oleva pieni ikkuna
tarvitsee  verhon.  Siihen  tehdaan
laskosverho, jonka laskokset asettuvat
porrasmaisesti kuvan mukaan.

Valmiin verhon leveys on 50 cm ja pituus
103 cm. Verhossa on ylhaalla 3 cm:n
kiinnitysvara. Tassé laskosverhossa on
molemmissa reunoissa renkaat, joiden
l&pi  kulkee nyori, joka kerdd verhon
oikeaan muotoonsa ylds, nydrit kerataan
toiselle sivulle, vastakkaisella sivulla
kulkeva nyori tulee renkaiden ohjaamana
ylareunassa toiselle puolen. Kuvassa on
hahmotelma nyorien kulusta verhon
nurjalla puolen.

Tietoteollisuuden naiset

73

3cm | j
@
™~ rengas — \
S
v
o™
o
Lk—‘ rengas — L
50 cm
a) Piirra verhon nydritysrenkaiden
sijoittelun pienoiskaava sopivassa

mittakaavassa. Aloita selvittamalla kuinka
monta laskosta ensimmaisen kuvan
verhossa on ja montako rengasta ne
tarvitsevat. Jatka laskemalla renkaiden
valien pituudet, kun jokaisesta
laskoksesta ja lopun suorasta osasta
tulee verhon ylos vedettyna nakya yhta
paljon. Kun verho on vedetty ylos, kaikki
renkaat ovat samassa pisteessa.



Jokaiseen ylhaélle nostettavaan kohtaan
tarvitaan rengas, lisdksi tarvitaan ylos rengas,
jonka luo muut nousevat €li 3 laskosrengasta
jatukirengas molempiin reunoihin:

(3+1) 2=8

Renkaita tarvitaan 8.

Renkaiden vélien pituudet:

Merkitéddn enssimmaistavaia X:11a

Toinen vali on 2 X jakolmas 3 X, loppu
vapaasti roikkuvavali on 4X / 2 €li 2X.
Muodostetaan yhtélo:

(103-3)cm=X + 2X + 3X +2X

100 cm = 8X

X=100/8cm=12,5cm

Y Ih&&ll& on kiinnitysvaran alareunassa yksi
rengas. Toinen rengas on 12,5 cm taman
alapuolella, kolmas tasta

25cmin (2 12,5 cm) p&éssa ja neljas
edellisesta 37,5 cm:n (3 12,5 cm) padssa.
Verhon nyorityksen pienoiskaavan sopiva
mittakaavaon 1 : 10.

X 0cm X
X 12,5cm X
X 37,5cm X
X 75¢cm X

Tietoteollisuuden naiset
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Usein laskosverhoissa rengasparien valit
ovat tuetut ommellulla laskoksella tai
jaykalla kepilla ja myds helma on tuettu
kepilla. Tassd on valittu niin laskeutuva
kangas, ettéd verhon uskotaan asettuvan
kauniisti ilman lisdtukea. Verho
ripustetaan ylareunastaan sileéksi pingo-
tettuna. Ylareunan jaykan kiinnityksen
tukevoittamiseksi varataan paarmeeseen
6 cm. (Paarme tarkoittaa kankaan reunan
huolittelua kaantamalla kangasta
reunasta.) Alareunaan tehdaan saman-
lainen paarme, ettd se olisi raskas ja
auttaisi verhon laskeutumisessa. Myds
verhon sivuihin  ommellaan ulkondén
vuoksi pdarmeet, joiden sisavara on koko
paarmeen levyinen. Renkaat on kateva
ommella p&&rmeisiin. Varataan sivu-
paarmeisiin 4 cm molemmissa sivuissa.

b) Paljonko verhoon tarvitaan kangasta?
Oletetaan, ettei kangas kutistu pesussa.

Tarvittavan kankaan pituus on
(103+6+6)cm=115cmja
leveys (50 + 4 + 4) cm =58 cm

Nyoria tarvitaan molempiin  reunoihin
alimmasta renkaasta lahtien ja toisen
nyorin  kuljetus  ylareunassa  seka

molempien tarttumavara (50 cm), kun
verho on alhaalla.

c¢) Paljonko verhoon tarvitaan nyoria?

Nyorin matka alimmasta renkaasta ylimpaan
= verhon pituus - kiinnitysvara - alimman
renkaan etaisyys verhon alareunasta
2 (103-3-2 125 cm=2 75cm=
150 cm
50cm
2 50cm=100cm
Y hteensa
(150 + 50 + 100) cm=300cm=3 m



9.8 Laukku farkun lahkeesta

llona tekee vanhojen farkkujensa suorasta lahkeesta pienen laukun. Han virkkaa pohjaksi
nelion ja sen vastakkaisille sivuille puoliympyrét. Lahkeen alareunaan tulee rivi reikia,
joiden kautta pohjan saa virkatuksi kiinni lahkeeseen. Laukun kansi ja puoliympyran
muotoinen laukun lappa syntyvét leikkaamalla kangasta pois lahkeen toiselta puolelta.
Lapan ja laukun reunan llona jattaa kasittelemattomaksi, mutta silittéd lappaan nurjalle
limakankaan ja ompelee pienen matkan paahan koko reunan ympari ompeleen,
limakangas kiinnittyy siis lisdksi ompeleella. Lapan sulkemista varten llona lyé painonapin
puolikkaan lappééan ja laukun kiinteaan osaan. Han palmikoi farkkusuikaleista olkahihnan,
jonka kiinnittaa niitilla laukun molempiin sivuihin. Han ei vuorita laukkua. Ryhdikkyyden
vuoksi llona kovettaa pohjan tarkkaamalla sokeriliuoksella.

a) Tee lista tarvittavista tarvikkeista ja
tyovalineista.

olkahihna

Tarvikkeet:
vanhat farkut
virkkauslankaa
liimakangas
ompelulankaa
painonappi
2 niittia
sokeria

5cm vetta

Tyovélineet:
. 20 cm virtkuul;?(uklgju
i i reikien tekovéline

painonappi ket

ks silitysrauta
silitysalusta
(ompelukone tai) neula

) piii (p) painonapin janiitin kiinnitysvaline

pohja b= 50 cm veden kuumennuslaite

astiavedelle
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b) Nimea tytvaiheet ja tee llonalle tydjarjestys.

| sopivan mittaisen lahkeenpalan leikkaaminen |

lahkeen reunan pohjan virkkaus, lapan muotoilu palmikointi-
rei’'itys pohjan ensin keskusnelio ja suikaleiden
kiinnitysta varten sitten puoliympyrat leikkaaminen
v v v
pohjan tarkkays liimakankaan hihnan palmikointi
silittdminen 1&ppdan

pohjan kiinnittdminen

c) Mikd on laukkuun tarvittava lahkeen
pituus?

laukun korkeus + kansi + |8pan s&de =
laukkuun tarvittava lahkeenpituus

|&pan sdde =

lahkeen piiri /2/2=50cm/2/2=125cm
20cm+5cm+ 125cm=37,5cm
Laukkuun tarvittava lahkeenpituus on 37,5
cm.

d) Mikd on koko laukkuun tarvittavan
kankaan ala? Vinkki: Laukun kankaan
alan voi laskea kuvan mukaisesta tasoksi
litistetysta suorasta lahkeesta.

laukun kiintedn osan ala:
50 cm 20 cm = 1000 cn?
laukun kannen ala:
50cm/2 5cm=125cn’
lgpanala 2 R*=1
245, 44 cm? 245 o’

A = (1000 + 125 + 245) cn? = 1370 cm?
Laukun kankaan ala on 1370 cm?.

(12,5 cm)? =

Tietoteollisuuden naiset
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laukun ylareunan ja
lAp&n ympari
ompelu

painonapin
Kiinnittgminen

| hihnan kiinnittaminen niitein

e) Mik& on pohjan ala?

nelionsivu=2 r

2 puoliympyrakaarta + 2 nelion sivua = piiri
ympyra+ 2 nelion sivua = piiri

2 r+2 2 r=50cm

2 r+4 r=50cm

r (2 +4)=50cm

r=50cm/(2 +4)=4,862cm 4,9cm

piiri (p)
p=50cm

2r

ala=nelibnala+ 2 puoliympyran ala=
nelion ala + ympyrén ala

A=@2 n?+ =4 r*+ =

* (4+ )=(4862cm)? (4+ )=
168,82 cm? 169 e’

Laukun pohjan ala on 169 cn.

f) Mikd on laukun tilavuus, kun laukun
muoto arvioidaan pohjan muotoiseksi ja
lahkeen ehjan osan korkuiseksi?

tilavuus = pohjan ala korkeus
V =168,82cm® 20 cm? =
3376,7cm® 3377 cm®
Laukun tilavuus on 3377 cn.



9.9 Tilkkutydkassi

Antti  tekee Bargello-tilkkutydtekniikalla
kauppakassin. Kassin korkeus on 42 cm,
pohjaan varataan lisaksi 8 cm. Kassin
leveys on 47 cm. Kassin paadyt tulevat
sivuista ilman, ettda niihin varataan
erikseen kangasta. Kassin
saumanvaroihin ylds ja sivusaumoihin
tarvitaan 2 cm.

Bargellotekniikassa useasta erivarisestd kankaasta leikataan saman levyisid suikaleita
parillinen maara. Valitaan tassa suikaleiden leveydeksi 5 cm, johon sisaltyy yhteensd 1 cm
saumanvaraa. Suikaleet ommellaan vierekkain yhteen lierioksi. Tama lieri6 leikataan
poikittaissuunnassa erilevyisiksi suikaleiksi, joista puretaan yksi sauma. Eri suikaleista
puretaan eri sauma. Huomaa, ettd kuvan lieriéssa ei ole oikeaa maaraa suikaleita.

Avatut suikaleet ommellaan yhteen.
Tuloksena on suorakaiteen muotoinen
pinta.
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a) Montako suikaletta Antti tarvitsee
kassiin?

Kassin kankaan pituuson2 42cm+ 8cm+
2cm+2cm=96cm
9% cm/4cm=24

Suikaleita tarvitaan 24 kappaletta. Luku
tayttda myos parillisuusehdon.

b) Antti laittaa kassiin myds kantohihnat
ja onneksi hadn huomaa ottaa taman
huomioon ennen suikaleiden
leikkaamista, silla han haluaa saada
leikattua  samasta  lieribsta  myos
kantohihnat. Han varaa hihnojen leveytta
varten suikaleiden pituuteen 8 cm
saumanvaroineen. Kuinka pitk&at hihnat
han voi saada, kun molemmat hihnat
tulevat yhdesta lierion kierroksesta?

Kassin kankaan pituus jaettuna kahdella
hihnalla vahennettynd yhden hihnan kahdella
saumanvaralla:
9%6cm/2-2cm-2cm=44cm

c) Antti kokoaa tilkkutydn ruutusuikaleet
10 saumalla. Han varaa suikaleiden
valisiin saumoihin ruutusuikaleen
molemmissa reunoissa 0,5 cm. Lisaksi
tulee saumanvara kassin sivuille ja
kantohihna. Kuinka pitkia suikaleiden
tulee olla?

suikaleiden pituus = kassikankaan leveys +
suikaleiden saumanvarat + kassin
saumanvarat + hihnan leveys
47cm+2cm+2cm+10 2 0,5cm+8cm
=69cm

9.10 Vapaa tehtava

d) Miten Antti voi jakaa suikaleiden
leveyden, jos han haluaa kassiin y-
akselin suhteen symmetrisen kuvion?

Muistetaan 10 saumaa, eli suikaleita on taldin
11. Niiden keskim&aréinen leveys on:

471/ 11=4,27cm

Kassissa nékyvien suikaleiden leveydet ovat
esimerkiksi:

47 =
7+55+45+3+25+2+25+3+45+
55+7

L eikkaamisvaiheessa reunimmaisissaon 2 +
0,5 cm saumanvaraa ja muissa 1 cm.
Leveydet ovat:
95+65+55+4+35+3+35+4+55+
6,5+95

e) Paljonko Antti tarvitsee jokaista
kangasta, jos hanella on kaytettavissaan
6 samanlaatuista eri kangasta?

Y hdesté kankaasta on 24 / 6 = 4 suikaletta
4 suikaleen leveyson4 5cm=20cm
Suikaleiden pituus on edella laskettu 69 cm.

f) Antti  vuorittaa kassin  yhdella
tilkkutyokankaista. Mink& verran
vuorikangasta tarvitaan?

Vuorikangasta tarvitaan kassin pituus 96 cm
jakassin leveys
47cm+2cm+2cm=51 cm.

g) Miksi kutistumista ei tassa tarvitse
ottaa huomioon?

Kassi toimii riittdvan hyvin hieman
kutistuneenakin. Etenkin, koska kankaat ovat
samanlaatuisia, niiden oletetaan kéyttaytyvan
samoin.

Laadi ja ratkaise itse tekstiilitybhon ja vapaavalintaiseen matematiikan alueeseen liittyva

tehtava.



10 Fysiikka

10.1 Lankatiheys

Kankaan lankatiheys voidaan méaritella,

kun tiedetd&n lankojen maarda 2 cm:lla. 18 lankaa/ 2 cm =9 lankaa/ cm
Mik& on kankaan lankatiheys eli montako Metrill&

lankaa kankaassa on sentin ja metrin 100 cm 9 lankaa/ cm = 900 lankaa
matkalla, jos kankaassa on 18 lankaa 2 Kankaan lankatiheys on 9 lankaa
cm:lla? senttimetrillatai 900 lankaa metrill&

10.2 Langan lujuus

Lanka on valmistettu 6 saikeestda, joiden lujuus erikseen on 30 N. Kiertaminen lisaa
lujuutta 20 %.

a) Kuinka suurella voimalla lankaa taytyy vetaa, ettd se menee poikki?

6 30N+6 30N 20%=180N+180N 20/100=180N + 180N 0,2=
(180+36) N=216N
Lanka mene poikki, kun sité vedetdan yli 216 Newtonin voimalla.

b) Kuinka montaa kilogrammaa tama vastaa?
F=m a

F = voima [N], N = kgm/s?

m = massa [kg]

a = kiihtyvyys = maan vetovoima = g = 9,81 m/s?

m=F/a=216 N/9,81 m/s’ = 22,01835 kgmis’/ mis® 22 kg
216 Newtonin voima vastaa 22 kilogrammaa.
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10.3 Pinta-alamassa pienisté koepaloista

Kankaan pinta-alamassa maaritelladn pienistd koepaloista usean pyodrean palan
keskiarvona. (Pinta-alamassa on kankaan massa jaettuna sen pinta-alalla.) Koepalan
pinta-alan tulee olla vahintaan 100 cm?. Standardi vaatii mittauksessa kaytettavan mittaa,
jonka asteikkojako on 0,5 mm, joten ilmoitetaan pituutta ilmoittavat tulokset talla
tarkkuudella.

a) Miten pitkan on vahintaan oltava koepalan sateen?

Tarkasteg un mittatarkkuutena kéytetdan standardin vaatiman mittauksen tarkkuutta.
A= r

r=A/

(Al)

(100cm?/ ) =5,6418cm=56,418 mm 56,5 mm

r
r

Standardissa mainitaan, ettd pyoreita paloja leikkaavan leikkurin leikkaustarkkuuden tulee
olla 1 %.

b) Paljonko taméa on ympyrén alasta?

1 % ympyran alasta on
1/100 100 cm’” = 1 cn?
Y mpyrén alaon siis (100 1) cm?

c) Paljonko leikkaustarkkuuden sallittu virheala tarkoittaa ympyran halkaisijassa? Vinkki:
Aloita selvittamalla ympyréan minimi- ja maksimisdde, kun tunnetaan minimi- ja
maksimipinta-alat.

Sade

minimisader = (99cm?/ ) =5,6136 cm=56,136 mm 56,0 mm

maksimisader = (101 cm?/ ) =5,6700 cm=56,700 mm 56,5 mm

Y mpyrén minimihalkaisijaon 2 5,6136 cm = 11,2272 cm= 112,272 mm 112,5mm
Y mpyrén maksimihalkaisijaon 25,6700 cm = 11,3400 cm = 113,400 mm  113,5mm
Y mpyrén halkaisijaon 113  0,5mm
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10.4 Voimat ja housujen istuvuus

Vaatteiden kiristdminen johtuu kiristdvdan kohtaan vaikuttavasta lilan suuresta voimasta.
Kiristavan kankaan poimut syntyvat vaikuttavan voiman suuntaisesti. Vastaavasti liian
valjassa vaatteessa liika kangas muodostaa poimuja puuttuvaa voimasuuntaa vastaan
kohtisuoraan suuntaan.

Pitkien housujen sovituksen yhteydessa havaitaan kuvien mukaisia kankaan

poimuuntumisia. Missd kangasta on liikaa tai lian vahan? Merkitse muutokset kuvan
vieressé olevaan kaavakuvaan.

a)

Housujen sivut ovat liian kaarevat,
kaavan sivun kaaria loivennetaan
hieman.
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b)
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Etukappaleen haarakoukku on liian
syvaan kaarrettu eli housujen haaran
kaari on liian kaareva. Kaavassa hieman
loivennetaan etukoukun kaarta eli
oikaistaan matkaa keskietu- ja
lantioviivan risteyksesta haaran kérkeen.

Etukappaleen haarakoukku on liian
pitk& Kaavassa lyhennetéan etukoukun
pituutta eli tehddan pienempi uloke
haaran kohtaan.



11 Kemia

11.1 Vvarjattava ja varjayksen pH

Tekstiilien varjays tehdaan paasaantoisesti happamassa tai emaksisessa variliemessa sen
mukaan mitd kuitua varjataan. Selluloosakuidut varjatddn emaksisessa ymparistdossa ja
Syy tdhan on, ettd hapan aine hajottaa
selluloosakuidun, esimerkiksi farkuille pudonnut happopisara tekee housuihin reién
viimeistaan pesun yhteydessd. Vastaavasti villa hajoaa emaksisessd ymparistossa.
Kasvikuidut ovat selluloosakuituja ja eldinkuidut proteiinikuituja. Tekokuidut ovat oma
ryhmansa, joihin kotivarjayksessa on usein vaikea saada vérid tarttumaan, mutta aina voi

proteiinikuidut happamassa ymparistdssa.

kokeilla.

a) Jaa seuraavat kuidut kasvi- elain ja tekokuituihin. Kayta esimerkiksi lyhenteitd k, e ja t.

akryyli kashmir
alpakka kupro

angora manilla
asetaatti modaali
elastaani (lycra) mohair

hamppu pellava

juti polyamidi (nailon)
t  akryyli e kashmir

e apakka t kupro

e angora kK manilla

t asetaatti t  modaali

t elastaani (lycra) e mohair

k hamppu k pellava

k juti t polyamidi (nailon)

polyesteri
puuvilla
rami

silkki
sisali

villa
viskoosi

o XoO XX

polyesteri
puuvilla
rami
silkki
sisali
villa
viskoosi

b) Mihin kuituryhmaan kayttaisit varilienta, jossa on variainetta, vettd, suolaa ja soodaa?
Eméksinen vériliemi sopii parhaiten kasvikuiduille.

c) Enta lient&, jossa on etikkaa?

Etikkainen eli hapan vériliemi sopii parhaiten el&inkuiduille.
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11.2 Varjayslampdtila

Synteettisilla variaineilla selluloosakuituja varjattaessa varjayksen lampdétilan tulisi olla
koko varjayksen ajan noin 50 °C. Lampdtilan pysymistd huoneenlampoétilaa suurempana
edesauttaa varjaysreaktion eksotermisyys eli reaktio kehittdd jonkin verran lampoa.
Varjaysliuoksessa varin kiinnitystéa varten olevan soodan reagointi muiden aineiden kanssa
tuottaa hieman lampda. Tavallisesti tarvitaan kuitenkin tunnin — puolentoista pituisessa
varjayksessd myods ulkoista lammdntuontia. Lampdétilan pitamiseen noin 50 °C:ssa on
joitakin vaihtoehtoja. Millaisia mahdollisuuksia keksit?

1) Vérjayksen aikaisena lammityksené voidaan kayttéa vesihaudetta, €li vérjaysastia laitetaan
suurempaan astiaan, jossa on lamminta vetta. Vesi voidaan tarvittaessa vaihtaa lampimammaksi.
2) Vérjaysastiaon liedella vesihauteessa eli liesi on ainakin agjoittain paélla ja liedell& olevassa
suuressa kattilassa on vettéd ja varjaysastia.

3) Vérjaysastiana on kattila, joka on liedell&, joka on hieman tai gjoittain padlla. Talloin [ampdtila
on kuitenkin vaikea pitéa vakaana.

Vérjays voidaan tehdd myds huoneenlammdssda, mutta silloin varjaysaika mitataan
vuorokausissa.

11.3 Tahranpoisto

Samanlainen liuottaa samanlaista on yksi kemian periaatteista. Tahranpoistossa tata voi
kayttaa hyvaksi. Mitka tahrat ja puhdistusmenetelmat yhdistat tamén tiedon perusteella
seuraavassa listassa?

hunaja kylma suolavesi, entsyymit
rasva saippuavesi
pihka sitruunahappoliuos
veri tarpatti
ruoste vesi
hunaja kylma suolavesi, entsyymit
rasva saippuavesi
pihka sitruunahappoliuos
veri tarpéatti
ruoste ves
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